Streekarchief Langstraat Heusden Altena is een samenwerkingsverband van vijf gemeenten: Aalburg, Heusden, Waalwijk, Werkendam en Woudrichem. Ook werken we voor uitvoeringsorganisatie Baanbrekers en Waterschap Rivierenland. Onze organisatie is verantwoordelijk voor de zorg voor en het beheer van een groot aantal overheids- en particuliere archieven. Bovendien vervult het Streekarchief een actieve rol in de regionale erfgoedsector, bijvoorbeeld door de organisatie van verschillende cultuurhistorische evenementen.

Voor het team Beheer en Behoud zoeken we binnenkort een nieuwe

Beheerder van de collectie Beeld en Geluid
Voor 24 uur per week
[bookmark: _GoBack]
De functie
De beheerder van de collectie Beeld en Geluid is verantwoordelijk voor het beheer en de presentatie van de omvangrijke collectie beeldmateriaal en audiovisuele bronnen van het Streekarchief. De werkzaamheden van de beheerder bestaan uit de verwerving van onder meer films, foto’s, (glas)negatieven, ansichtkaarten en dia’s die betrekking hebben op ons werkgebied. Het verworven materiaal wordt door de beheerder geordend, verpakt en voorzien van metadata. Bij deze metadatering, die gebeurt in het collectiebeheersysteem, wordt het Streekarchief ondersteund door enkele vrijwilligers, die door de beheerder worden aangestuurd. Tot de taken van de beheerder behoren ook de voorbereiding van digitaliseringstrajecten en het breed onder de aandacht brengen van de collectie Beeld en Geluid.
De functie-eisen
Onze nieuwe beheerder heeft een opleiding op het terrein van de archivistiek of het cultureel erfgoed op HBO-niveau. Ervaring met het werken met analoog en digitaal beeldmateriaal is een must, evenals kennis van auteursrecht en archiefbeheersystemen. De beheerder van de collectie Beeld en Geluid is communicatief en redactioneel sterk, en heeft vanzelfsprekend een dienstverlenende instelling.
Arbeidsvoorwaarden
De functie heeft een omvang van 24 uur per week. De salarisindicatie is schaal 7 of 8 (CAR/UWO), afhankelijk van opleiding en ervaring. Het betreft vooralsnog een aanstelling voor een jaar.
Belangstelling?
Wil je meer weten over deze functie, neem dan contact op met streekarchivaris Hildo van Engen of adjunct-streekarchivaris Mariska Heijmans (telefoon 0416-661901). Gemotiveerde schriftelijke sollicitaties voorzien van een curriculum vitae kunnen tot 6 april a.s. worden gericht aan het bestuur van Streekarchief Langstraat Heusden Altena, t.a.v. de heer H. van Engen, Postbus 79, 5256 ZH Heusden (of via hvengen@salha.nl).

