Opleiding Recordmanagement
Recordmanagement omvat het zodanig beheren van informatie, dat deze toegankelijk worden gemaakt, toegankelijk blijven en gebruikt kunnen worden zolang daaraan behoefte is. Dit vraagt om een doordachte manier van beheer. In de afgelopen jaren zijn informatiehuishoudingen grotendeels of geheel digitaal geworden. Dit maakt het beheersbaar en controleerbaar maken van informatie belangrijker dan ooit! Met één druk op de knop kunnen bestanden worden verwijderd, gedupliceerd of verplaatst, met positieve of negatieve gevolgen. Het is dan ook belangrijk dat de recordmanager zorgt dat er zorgvuldig wordt omgegaan met informatie in de gehele organisatie.
Recordmanagement is dus óók informatiemanagement. Informatie is een kritische succesfactor geworden in bedrijven en bij overheden. Het is een belangrijke waardefactor, even essentieel als personeel, financiën en de andere hulpmiddelen die een organisatie gebruikt om haar doelstellingen te bereiken.
Er zijn diverse partijen die cursussen Recordmanagement aanbieden, zowel in house als op locatie.
Voor grotere organisaties is het zeker aanbevelenswaard om een Recordmanager aan te stellen of iemand (te laten) opleiden tot recordmanager.
[bookmark: _GoBack]Voor meer informatie over de HBO leergang Recordsmanager: 
https://www.vhic.nl/opleidingen/aanbod/leergang-recordmanager/
https://goopleidingen.nl/recordsmanagement-div-en-archieven


