Uitnodiging redactiecommissie Themadag linked data

Beste ,

Graag nodig ik je uit voor deelname aan de redactiecommissie voor de organisatie van een themadag over linked data. Archief 2020 heeft het plan deze dag te organiseren na de zomer en ik doe graag een beroep op jou om met elkaar de agenda van deze dag in te vullen. Naast de organisatie van de themadag willen we graag een film of animatie over linked data laten maken, ook daarvoor hebben we jouw input nodig. Hieronder vind je een opzet voor de dag.

Ik ga uit van drie bijeenkomsten van 1,5 uur voor de zomer, inclusief deze startbijeenkomst op korte termijn. Hiervoor ontvang je vandaag een datumprikker. Uit de startbijeenkomst zullen een aantal acties voortkomen, waarvan de praktische organisatie bij het programmabureau van Archief 2020 ligt. Mocht je zelf niet in de gelegenheid zijn om deel te nemen aan de (startbijeenkomst van de) redactiecommissie, dan hoor ik graag wie vanuit je organisatie jou kan vervangen. Met een zo breed mogelijke redactiecommissie kunnen we een interessant programma samenstellen.

Heb je nog vragen over deze uitnodiging dan beantwoord ik die natuurlijk graag!


Themadag linked data
Archief 2020 wil uit het oogpunt van innovatie aandacht besteden aan het onderwerp linked data met een erfgoed brede Themadag. Gericht op informatiespecialisten van archiefinstellingen, maar ook open voor overheden (archiefvormers), cultureel erfgoed en wetenschap vanwege het delen van ervaringen met hen die al verder zijn op dit vlak. De dag heeft twee doelen en het programma heeft daarmee twee niveaus:
· aantonen van de meerwaarde en kansen van linked data voor management en bestuurders;
· kennis, vaardigheid en communityvorming voor informatiespecialisten.

Doel: Kennisbevordering over en bewustwording van de mogelijkheden en toekomst van linked open data, de kansen voor cultureel erfgoed en overheidsinformatie. 

Doelgroep: Zowel de managers, strategisch adviseurs en informatiespecialisten in het cultureel erfgoed, als de managers, strategisch adviseurs en archivarissen die betrokken zijn bij het inrichten van toegankelijkheid en hergebruik van digitale overheidsinformatie en de archieffunctie, en die werken bij een gemeente, provincie, waterschap of archiefdienst.

Samenwerking: Samenwerking voor deze dag wordt gezocht met NDE/WP Bruikbaar, met data.overheid.nl (BZK/KOOP), met Geonovum/Platform Linked Data Nederland, DANS e.a. Daarnaast samenwerking met koplopers uit de archiefsector en Nationaal Archief.
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