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1. Inleiding
In het kader van de gemeentelijke reorganisatie is de structuur van de organisatie herzien. De oude inrichting van diensten en stadsdelen is omgezet naar een structuur van vier clusters met daarbinnen resultaatverantwoordelijke eenheden (RVE’s) in combinatie met de stadsdelen. Elk cluster heeft een Stedelijk Directeur als ambtelijk eindverantwoordelijke voor het desbetreffende cluster. De vier Stedelijke Directeuren vormen samen met de gemeentesecretaris het Gemeentelijke Management Team (GMT) wat daarmee het hoogste ambtelijke besluitvormingsorgaan is binnen de gemeente. De CIO was in het verleden vast lid van het Concernmanagementteam (CMT). Bij de oprichting van het GMT is afgesproken dat de CIO als verantwoordelijke voor de kaderstelling en toetsing van de gemeentelijke informatievoorziening voor alle IV-onderwerpen als agendalid zitting heeft in het GMT. De stadsdelen worden in het GMT vertegenwoordigd door de gemeentesecretaris.
De inrichting van de clusters heeft ook gevolgen gehad voor de wijze waarop de gemeentelijke IV-organisatie is ingericht. De organisatie van de Informatievoorziening volgt daarbij de wijze waarop de ‘business’ is georganiseerd. Het GMT heeft daarom op 8 oktober 2014 de notitie “Inrichting cluster IV-eenheden (IVE’s)” vastgesteld. Daarin is de uitwerking opgenomen van de vijf informatie-voorzieningseenheden die per cluster en voor de stadsdelen worden ingericht
. De notitie gaat daarnaast in op de hoofdlijnen van de doorontwikkeling die de IVE’s de komende jaren zullen doormaken. Daarbij wordt de uitwerking van een aangepast governance model voor de IV aangekondigd aansluitend op de nieuwe gemeentelijke structuur en besluitvormingslijnen. 
Per 1-1-2015 start de nieuwe gemeentelijke organisatie inclusief de informatievoorzieningseenheden. In deze notitie is daarom de herziene IV-governance uitgewerkt die na vaststelling door het GMT per 1-1-2015 in werking zal treden. Daarbij wordt niet alleen ingegaan op de governance binnen de IV maar ook op het samenspel met de business. 
Hieronder wordt eerst een overzicht van het “werkveld” gepresenteerd, waarna in hoofdstuk 3 wordt ingegaan op de rollen van GMT, Stedelijk Directeur, CIO en de Gemeentearchivaris. De hoofdstukken 4, 5 en 6 zijn nadere uitwerkingen daarvan. In hoofdstuk 4 wordt kort ingegaan op de governance per cluster en hoofdstuk 5 behandelt de diverse overlegstructuren tussen de IVE’s en de CIO. Hoofdstuk 6 bevat voorstellen voor de IV-jaarcyclus. 
Eén en ander leidt tot een IV-governance die is toegespitst op de nieuwe gemeentelijke organisatiestructuur en de nieuwe IV-eenheden.
2. Werkveld

Bij de aansturing van de informatievoorziening (de governance) gaat het om de sturing van de IV, de overlegstructuren binnen de IV en de overlegstructuren met de business (RVE’s en stadsdelen). Met onderstaand schema worden de diverse actoren in de governance weergegeven. Met behulp daarvan worden in de volgende paragrafen de diverse overlegstructuren behandeld.
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Van boven naar beneden geeft het schema een steeds gedetailleerder niveau van besluitvorming weer. Van onder naar boven is het de voorbereiding van de besluitvorming en de uitvoering van genomen besluiten, incl. de bijbehorende afstemming.
De linkerhelft geeft “de business” weer, de rechterkant de informatievoorziening. De IV-eenheden vormen de brug tussen de business en de IV en opereren dus aan beide kanten van de scheidslijn. Het GMT is uiteindelijk het hoogste ambtelijke besluitvormingsgremium ten aanzien van IV-vraagstukken.
3. GMT, Stedelijk Directeur, CIO en Gemeentearchivaris
Het GMT is het hoogste orgaan van ambtelijke besluitvorming. De CIO is agendalid van het GMT en schuift aan bij de behandeling van alle IV-gerelateerde onderwerpen in het GMT.

Onderwerpen waarbij besluitvorming door het GMT wordt voorzien zijn o.a. grote (organisatorische) wijzigingen met gevolgen voor de informatievoorziening, IV-projecten met een gemeentebrede impact en periodieke, gemeentebrede rapportages over de IV-projectportfolio, de informatiebeveiliging, etc.
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De Stedelijk Directeur is eindverantwoordelijk voor de informatievoorziening van het cluster
. Hij bewaakt de integraliteit, is eindverantwoordelijk voor de personele bezetting en stelt waar nodig prioriteiten (bijv. bij investeringsbeslissingen). Hij vertegenwoordigt het business-belang, dat wil zeggen hij heeft het laatste woord in het cluster bij de afweging van de kosten van de IV (investeringen, onderhoud, beheer) ten opzichte van de baten ervan voor het primaire proces. De Stedelijk Directeur kan delen van deze verantwoordelijkheden delegeren naar de RVE-managers of naar de IVE-manager, waarbij uiteraard dezelfde kaders en werkwijzen van het IV-stelsel blijven gelden.
De CIO stelt de kaders voor de IV (strategie en beleid), voert de control op basis van deze kaders uit en initieert of stimuleert generieke IV-activiteiten. De kaderstelling is er op gericht om gemeentebreed op uniforme en professionele wijze te werken, resulterend in maximale effectiviteit en efficiency in de informatievoorziening. De control is er op gericht dat concrete activiteiten voldoen aan de kaders. De generieke initiatieven zijn gericht op de gemeentebrede IV, zoals het opstellen van een I-visie, de samenwerking met de G4 of het inrichten van generieke voorzieningen.
De Gemeentearchivaris is verantwoordelijk voor de kaders voor het Informatiebeheer en houdt toezicht op de uitvoering daarvan. De kaderstelling is gericht op het duurzaam beheren van informatie, zodat deze toegankelijk bewaard blijft voor alle daartoe geautoriseerde gebruikers of dat deze kan worden vernietigd op de wettelijk daartoe gestelde termijn. 
Deze rolverdeling houdt bijvoorbeeld in dat een Stedelijk Directeur een project kan initiëren als hij dat van belang acht voor zijn business. De CIO kan oordelen dat het project op verschillende aspecten strijdig is met de IV-kaders en daarom bijgestuurd of gestopt zou moeten worden. Beide partijen dienen in zo’n situatie gezamenlijk een afweging te maken van de business- en de IV-aspecten zodat allebei de kanten volwaardig zijn meegewogen. Indien een Stedelijk Directeur en de CIO er gezamenlijk niet uit weten te komen resteert het GMT als escalatieniveau om de verschillende belangen af te wegen en een besluit te nemen. Dezelfde rolverdeling is voor informatiebeheer van toepassing tussen een Stedelijk Directeur en de Gemeentearchivaris. 
4. IV-governance per cluster
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Besluitvorming IV per cluster

Elk cluster zal een overlegstructuur inrichten voor het management van clusterzaken. Bij de stadsdelen is dit het stadsdeelsecretarissenoverleg, waarbij één van de stadsdeelsecretarissen portefeuillehouder is voor de IV. De IVE-manager maakt deel uit van dit managementteam en hij/zij zal IV-onderwerpen waar besluitvorming van het cluster voor noodzakelijk is in dit cluster-MT inbrengen.
Veel onderwerpen zullen door de RVE-manager c.q. stadsdeelsecretaris en de IVE-manager rechtstreeks onderling afgehandeld kunnen worden, met de Stedelijk Directeur als escalatieniveau binnen het cluster.
Afstemming tussen lijn en IV

Het grootste deel van het IV-werk vindt plaats in de lijn, ter ondersteuning van de primaire processen. De afstemming tussen de RVE’s en de IVE kent dus ook vele gedaanten, bijvoorbeeld:
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Overleg lijn – Functioneel Beheer m.b.t. de ondersteuning bij een beheerde applicatie.
· Gesprek tussen een afdelingshoofd en IVE-Project portfolio manager over de start en opzet van een nieuw project.
· Overleg tussen diverse RVE-managers met IVE over een business informatie planning.

· Advisering door de IVE over de inrichting van processen en de bijbehorende ondersteuning van informatievoorziening.

· Inzet van een medewerker Informatiebeheer in de lijn t.b.v. advisering en ondersteuning bij de inrichting van het informatiebeheer conform de archiveringsnormen.
· Beveiligingsoverleg tussen de Privacy en Informatiebeveiligers van de IVE en de communicatiemedewerkers van het cluster.
Deze samenwerking tussen de RVE’s/stadsdelen en “hun” IVE is cruciaal aangezien de IVE als hoofdtaak heeft het ondersteunen van de primaire processen met een adequate informatievoorziening. Elke team binnen de IVE heeft daarmee de opgave om als een scharnierpunt te dienen tussen de wensen van business van het cluster en de doorvertaling naar de informatievoorziening van het cluster. De afdeling Proces- en Informatiemanagement (PIM) van de IVE’s voert die rol uit middels business informatie planning, het opstellen van domeinarchitectuur en uiteraard de doorvertaling naar concrete projecten. De PIM heeft daarnaast een belangrijke rol ten aanzien van de kwaliteitsbewaking van de IV binnen het cluster middels projectportfolio en applicatieportfolio management, leveranciers-management, demandmanagement en privacy- en informatiebeveiliging. De afdeling Functioneel Beheer is verantwoordelijk voor de vanuit de RVE/stadsdeel gewenste functionele wijzigingen van de bestaande informatievoorziening en de ondersteuning van de applicatiegebruikers. De afdeling Informatiebeheer vervult een adviesrol richting de RVE’s en stadsdelen  ten aanzien van het inrichten van digitale werkprocessen en de correcte wijze om de data (digitaal) duurzaam te kunnen archiveren. 
5. IV-governance gemeentebreed
De CIO en de Gemeentearchivaris
De CIO heeft een kaderstellende en toetsende rol ten aanzien van de gemeentelijke informatievoorziening. Hij voert intern control uit en onderneemt generieke IV-initiatieven voor de gemeente waarmee hij het eerste aanspreekpunt is ten aanzien van alles wat de informatievoorziening betreft. De Gemeentearchivaris heeft dezelfde kaderstellende en toetsende rol ten aanzien van het gemeentelijke informatiebeheer.
De kaderstelling betekent dat beide functionarissen verantwoordelijk zijn voor het vaststellen van beleid op hun vakgebied. Daarbij proberen ze uiteraard draagvlak voor het beleid te creëren – zie de paragrafen hieronder. Ze hebben allebei een primaire beleidsverantwoordelijkheid en wegen vanuit die functie af wanneer de impact verder reikt dan hun domein en daarom ter besluitvorming aan het GMT moet worden voorgelegd (bijv. als er een dispuut is tussen clusters) of de afwegingen en gevolgen bestuurlijk van aard zijn en daarmee een Collegebesluit vergen.  
De control is een eigenstandige beoordeling van CIO resp. Gemeentearchivaris of een concrete activiteit (bijv. een project of een beheersituatie) past binnen de gestelde kaders. Omdat het een eigenstandige beoordeling over een concrete zaak is, is brede afstemming niet van toepassing (wel over de kaders, niet over de beoordeling). De beoordeling kan eventueel door een andere partij voorbereid worden (bijv. in geval van een audit door ACAM), maar die partij treedt dan op in opdracht van CIO resp. Gemeentearchivaris.
IV Management Overleg

Voor de afstemming op het totale werkterrein van de gemeentelijke informatievoorziening en de samenhang met de ICT-infrastructuur wordt een (maandelijks) IV Management Overleg (IV MO) ingesteld, bestaande uit:

· De CIO (voorzitter)
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De Gemeentearchivaris

· De vijf IVE-managers

· De manager ICT-operations

· De leadbuyer ICT

· Het hoofd CIO-office.

Het overleg is er voor de majeure organisatorische zaken of onderwerpen die clusteroverstijgend zijn. Daarnaast is dit overleg bedoeld als voorportaal voor de onderwerpen die aan het GMT worden voorgelegd. 

De focus van het IV-management overleg zal liggen op:

· Het volgen van de gewenste organisatie- en cultuurontwikkeling met betrekking tot IV.
· De ervaring en waardering van de toegevoegde waarde van IV voor de stad.

· Het bewaken van uniformiteit in werkwijze en organisatie van de IVE’s zodat de gewenste kwaliteitsslag daadwerkelijk gemaakt wordt. 

· Het signaleren van knelpunten in de gemeentelijke IV 
en het vaststellen van oplossingsrichtingen daarbij.

· Het vaststellen en bewaken van de jaarprogramma’s van de IVE’s.

· Het op verzoek van CIO of Gemeentearchivaris sonderen van beleidsonderwerpen, voorafgaand aan de vaststelling of behandeling in GMT.

IV-vakoverleggen

Binnen elke IVE wordt een aantal specialisaties of vakgebieden onderscheiden:

· Architectuur

· Demand management
· IV-Beleid

· Leveranciersmanagement (strategisch, tactisch, operationeel)

· Project- en Applicatie Portfolio Management
· Functioneel Beheer

· Informatiebeheer

· Privacy en Informatie Beveiliging.

Met de vorming van de IVE’s worden deze op uniforme wijze bij elk van de clusters ingericht. Ook bij het CIO-office en het stadsarchief zijn deze expertises (deels) aanwezig. Daarom ligt het voor de hand om per specialisatie een overleg in te richten voor de IVE-overstijgende afstemming. Waar zinvol zullen ook vertegenwoordigers van de RVE ICT en van Leveranciersmanagement hierbij aansluiten.

Met een aantal van deze overleggen – zoals PPM en Architectuur – is de laatste jaren ervaring opgedaan. Een vereiste voor een vakoverleg is dat de functies kwalitatief en kwantitatief voldoende zijn ingevuld. Uitgangspunt is dat dit via de IVE-vorming tot stand zal komen. Frequentie van een vakoverleg is in beginsel maandelijks – maar als de omstandigheden het vereisen is een andere frequentie mogelijk.
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Doel van het overleg is kennisdeling, creëren van een gezamenlijke werkwijze en het organiseren en vooral stimuleren van de samenwerking. Daarnaast leveren de vakoverleggen (afhankelijk van nadere afspraken) een tweetal producten: 
· Een jaarlijkse uitvoeringsagenda en periodieke rapportages over de voortgang daarvan, bijv. de viermaandelijkse rapportages vanuit PPM over alle lopende projecten. Deze worden voorgelegd aan de CIO, die ze via het IV-MO kan agenderen voor het GMT.
· Alle stukken die vanuit dit vakgebied vastgesteld worden, worden besproken in het vakoverleg. Als er geen consensus is, worden de discussiepunten voorgelegd aan de CIO. Daarna wordt het stuk afhankelijk van onderwerp en de zwaarte vastgesteld door de CIO (beleid), IV-MO (IVE overstijgende uitvoeringsonderwerpen) of het GMT (besluiten met een impact die verder gaat dan het IV-domein).
Het is aan elk der deelnemers van het vakoverleg om de afstemming binnen de eigen organisatie te verzorgen, incl. de afstemming met de eigen leidinggevenden. Om de besluitvormingsprocessen snel en efficiënt te houden wordt het aantal formele stappen in het proces zo klein mogelijk gehouden.

Concreet wordt het volgende voorgesteld voor de IV-vakoverleggen na de totstandkoming van de IVE’s:

· Architectuur: het bestaande “Cluster Architecten Overleg” gaat over in het IV-vakoverleg Architectuur. 
· Demand management: de rol van demand verandert door de uniformering en standaardisering van de ICT, en doordat er veel minder intern zal worden gefactureerd. Daar staat tegenover dat meer terreinen “generiek” worden georganiseerd (waaronder alle vormen van bedrijfsvoering), waardoor ook nieuwe vormen van demand ontstaan. Het is nog niet uitgekristalliseerd of daarmee het demandmanagement zich verbreedt naar alle bedrijfsvoeringsaspecten. Vooralsnog gaan we uit van een IV-vakoverleg Demandmanaqement, gericht op de vraagbundeling vanuit de clusters aan de RVE ICT.
· IV-Beleid: nu functioneert een “Klankbordgroep Informatiebeleid”. Deze wordt omgevormd tot het IV-vakoverleg Beleid.
· Project- en Applicatie Portfolio Management: voor project portfolio management bestaat al een overlegstructuur. Deze kan, met enige verzwaring van taken, worden omgezet naar het IV-vakoverleg Portfolio Management. 
Overigens wordt nog in 2014 een evaluatie gedaan (CIO-office, CIM, PPM-medewerkers) van het PPM-proces en welke verbeteringen daarin mogelijk zijn. Daarbij zal ook rekening worden gehouden met de resultaten van de Tijdelijke Commissie ICT (Commissie-Elias, “Parlementair onderzoek ICT-projecten bij de overheid”). Het applicatie portfolio management (APM), incl. Life Cycle Management, is nu in ontwikkeling via het programma Applicatie Rationalisatie. Op den duur zal APM de structurele invulling zijn van de nu nog projectmatige taken. Daarbij wordt op dit moment voorzien dat PPM en APM één Portfolio Management (en dus één vakoverleg) zullen vormen.
· Privacy en Informatie Beveiliging (PIB): ook hiervoor bestaat al een overlegstructuur. Maar het vakgebied wordt nu nog gehinderd door versnippering – veel decentrale medewerkers doen PIB-taken er deels bij. Met de inrichting van de IVE’s kan hier verdere professionalisering bereikt worden, gecoördineerd door het IV-vakoverleg PIB.
· Voorstel is om naast de bestaande overleggen in 2015 ook vaste afstemmingsgremia in te richten voor Functioneel Beheer, Informatiebeheer en Leveranciersmanagement (deze groepen komen deels al op incidentele basis bij elkaar).

Individuele afstemming
Tot nu toe worden de ‘zaken’ die in de IV spelen (met name de projecten), voorzien van een advies van het CIO-office, behandeld in het CIM-overleg en vervolgens, bij de grotere projecten, in het AT. Dat betekent dat alle clusters altijd meepraten over alle projecten. Dat was nuttig bij de introductie van het instrument Project Portfolio Management, maar in de nieuwe organisatiestructuur en de nieuwe governance is een efficiëntere werkwijze mogelijk.
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Die werkwijze houdt in dat (de PIM-afdelingen van) de IVE’s verantwoordelijk zijn voor de primaire kwaliteitsbewaking van de projecten. De PIM-afdeling organiseert de intake (indien gewenst samen met de CIO-office), waarbij het project besproken wordt met de architect, de controller etc. van het cluster. Daarbij worden afspraken gemaakt over de te volgen route van het project en de op te leveren stukken.
De besluiten m.b.t. de projecten worden vervolgens, conform de huidige beslismomenten in het PPM-proces, ter beoordeling voorgelegd aan de CIO en de Gemeentearchivaris waarbij het CIO-adviesteam (aangevuld met medewerkers uit SAA) de beoordeling doet. 
Het CIO-office doet voor de kleinere projecten alleen een lichte toets in het kader van de control. Bij de grotere projecten wordt een intensiever traject gevolgd inclusief advisering van de CIO richting de opdrachtgever. In het geval dat er sprake is van verschil van inzicht zal de CIO deze opnemen met de desbetreffende Stedelijk Directeur met als ultieme escalatieoptie besluitvorming in het GMT. Projecten zullen alleen in het IV-MO ter besluitvorming worden geagendeerd als de impact van het project groot is en het niveau van de individuele clusters overstijgt. De beoordeling daarvan zal plaatsvinden door de CIO in overleg met het indienende cluster.   
6. IV Jaarcyclus
De organisatieontwikkeling leidt ook tot vernieuwingen in de gemeente met betrekking tot de werkwijze van begrotingen, financiële verhoudingen, jaarcyclus, etc. Dat raakt natuurlijk ook de IV en dus de IV-governance. Daarom worden hier enkele voorstellen gedaan voor de IV jaarcyclus.
Budgethouderschap
Het GMT heeft 26 november 2014 het besluit genomen dat alle automatisering (A) budgetten belegd worden bij de RVE ICT en de budgetten ten aanzien van de informatievoorziening (I) worden ondergebracht bij de IVE’s ten aanzien van: 

· De formatie van de IVE’s
· Alle kosten voor onderhoud en beheer van applicaties, incl. licenties, onderhoudscontracten, kosten van externe en interne hosting en technisch applicatiebeheer, etc.
· Kredieten voor “groot onderhoud” en vervangingsinvesteringen voor applicaties.

Momenteel zijn de huidige IV-budgetten niet inzichtelijk terug te vinden in de gemeentelijke begroting aangezien deze vaak onderdeel zijn van de lijnbudgetten. De IVE’s hebben daarmee in 2015 de opgave om hun kosten inzichtelijk te maken zodat deze meegenomen kunnen worden bij het opstellen van de begroting 2016. De IVE-manager legt naast de reguliere P&C-cyclus aan de Stedelijk Directeur verantwoording af ten aanzien van de begroting en jaarrekening. 
Stedelijk Directeur is verantwoordelijk voor het totaal van de IV
In paragraaf 3 is al gesteld dat de Stedelijk Directeur eindverantwoordelijk is voor de informatievoorziening van zijn/haar cluster. Dat betekent dat de Stedelijk Directeur uiteindelijk de prioriteiten stelt bij investeringsbeslissingen, bijvoorbeeld om wél in applicatie X maar niet in applicatie Y te investeren. Uiteraard is daarbij eventuele bestuurlijke besluitvorming een uitgangspunt (in het geval van kredietaanvragen).

Bij de prioriteitsstelling zal de Stedelijk Directeur de resultaten van business informatie planning trajecten mee laten wegen (is zelf opdrachtgever van die trajecten), evenals de plannen en wensen van de RVE’s / stadsdelen en de expertise van de IVE.
RVE-manager treedt op als applicatie-eigenaar

Via de applicatierationalisatie zijn 40 “applicatiefamilies” gedefinieerd van generieke en gemeenschappelijke applicaties. Elke applicatiefamilie krijgt een eigenaar, de RVE P&O wordt bijvoorbeeld eigenaar van de P&O-applicatiefamilie en dus verantwoordelijk voor het gebruik van alle (huidige) P&O applicaties binnen de gemeente.

Het eigenaarschap van een familie houdt in dat er verantwoordelijkheid wordt genomen voor de verdere ontwikkeling van die familie, met als doelstellingen (naast kwaliteitsverbetering) hogere uniformiteit en lagere exploitatiekosten. Het eigenaarschap van de applicaties wordt als volgt belegd:

· De Stedelijk Directeur is eindverantwoordelijk en daarmee eigenaar voor alle applicaties binnen de families van het betreffende cluster en stelt prioriteiten, bijvoorbeeld waar het gaat om investeringsbeslissingen;

· De RVE-manager of stadsdeelsecretaris treedt namens de Stedelijk Directeur op als eigenaar van één of meer families, met mandaat voor het bepalen van functionele eisen ten aanzien van de zogenaamde doelapplicaties (het functioneel opdrachtgeverschap). De IVE is verantwoordelijk voor het, in opdracht van de RVE, uitfaseren van niet-doelapplicaties binnen de betreffende familie (hiermee wordt de rationalisatie bedoeld); 
· De IVE-manager opereert als opdrachtnemer naar de RVE’s en is budgethouder: de IVE-manager beheert de budgetten namens de Stedelijk Directeur en de RVE-managers, en ondersteunt de activiteiten voor de rationalisatie en doorontwikkeling van de families, die binnen de reikwijdte van het betreffende cluster vallen. De IVE-manager is verantwoordelijk voor onderhoud, beheer en ontwikkeling van de door de RVE-manager bepaalde applicaties, binnen de vastgestelde kaders.
De eigenaar van een familie zorgt voor een plan van aanpak voor de betreffende familie(s). Dat plan van aanpak beschrijft de doelsituatie en maakt duidelijk met welke standaard(s) wij gemeentebreed gaan werken en op welke termijn. De doelsituatie bestaat uit een beschrijving van het proces c.q. het toepassingsgebied dat door de betreffende familie wordt ondersteund en welke functionaliteiten daarbij nodig zijn vanuit de RVE (bijv. via een Business Informatie Plan). De IVE doet een voorstel met welke applicaties deze ondersteuning gemeentebreed zal worden ingevuld (dit zijn de doelapplicaties) en hoe om te gaan met de uitfasering van niet-doelapplicaties. De IVE-manager bepaalt met de RVE-manager de wenselijkheid en haalbaarheid van dit voorstel. Daarbij doet de IVE-manager tevens voorstellen voor de omzetting, migraties en uitfasering van bestaande applicaties.

De RVE-manager c.q. de stadsdeelsecretaris is daarnaast als archiefvormer in de zin van de Archiefwet verantwoordelijk voor de kwaliteit van het informatiebeheer in zijn RVE. De IVE stelt, in opdracht van de RVE-manager, een Beheerplan Informatiehuishouding op conform de kaders van het Stadsarchief, stemt dit af met de RVE-manager en legt de jaarlijkse actualisatie van het plan ter beoordeling voor aan de Gemeentearchivaris. 

Jaarplan per IVE

De IVE stelt een jaarplan op dat wordt gevuld met:
· Organisatorische mijlpalen, planning en meetpunten

· Kwalitatieve (ook kennis) en kwantitatieve opgaven van de IVE, teams en functiegroepen
· Opgaven van de implementatie van de vijf leidende principes

· Programma en projectbeheersing

· De ontwikkeling van de structurele kosten (personeel en materieel)

· Een (in de tijd in kwaliteit toenemend) meerjareninvesteringsplan voor de onderhouds- en vervangingsinvesteringen in applicaties
· Gebaseerd op enerzijds de wensen van de applicatie-eigenaren en de trajecten van de business informatie planning

· En anderzijds op gegevens voortkomend uit APM en PPM.

Het jaarplan is dan het belangrijkste vehikel voor de wensen van de applicatie-eigenaren en de investeringsbeslissingen van de Stedelijk Directeur.
CIO en Gemeentearchivaris adviseren over jaarplan

De CIO adviseert de Stedelijk Directeur over het jaarplan van de IVE – en in het voortraject adviseert het CIO-office aan de IVE. Aandachtspunt daarbij zijn de stedelijke prioriteiten, o.a. voortkomend uit de IV-vakoverleggen, en de beleidskaders van de CIO.
Daarnaast kan de CIO als kaderstelling een aantal onderwerpen aanreiken die in de jaarplannen van alle IVE’s opgenomen moeten worden – bijvoorbeeld over informatiebeveiliging of over de bevordering van kwaliteit en professionaliteit. De Gemeentearchivaris kan onderwerpen aanreiken ten aanzien van de kwaliteit van het Informatiebeheer. 
CIO-rol verschuift naar kaderstelling en control

Door de IVE-vorming en de in deze notitie beschreven governance verschuift een aantal taken van gemeentebreed overleg naar de IVE-afdelingen. Daarmee verandert geleidelijk ook de rol van de CIO, die zich meer zal gaan toeleggen op de kaderstellende en control-taak.
In de notitie over de IVE-vorming is een nulmeting naar het volwassenheidsniveau van de IVE’s aangekondigd voor het eerste half jaar van 2015. Dit zal de basis vormen voor de ontwikkeling van de kwaliteit van de IVE’s en voor de ontwikkeling van de control door de CIO. Daarbij worden ook, voor zover van toepassing, de resultaten van de parlementaire onderzoekscommissie ICT (de commissie-Elias) meegenomen.
Een speciale vorm van control in Amsterdam betreft de Regeling Risicovolle Projecten. Hierbij wordt twee maal per jaar door de Bestuursdienst een monitor opgesteld om het Bestuur over deze projecten te informeren. Een groot deel van de risicovolle projecten heeft een aanzienlijke IV-component. Voorstel is dus, mede gegeven de toekomstige positionering van de CIO binnen Bestuur & Organisatie, dat de CIO bij het opstellen van deze monitor structureel betrokken wordt.
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� Waar in deze notitie wordt gesproken over “clusters” wordt, tenzij anders vermeld, ook de stadsdelen bedoeld. 


� Voor de stadsdelen zijn dat de stadsdeelsecretarissen onder leiding van de gemeentesecretaris. 
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