Probleemstelling voor het archieflab hotspots
Streekarchief Langstraat Heusden Altena

Het Streekarchief is een gemeenschappelijke regeling waaraan vijf gemeenten deelnemen: Aalburg, Heusden, Waalwijk, Werkendam en Woudrichem. Daarnaast oefent het Streekarchief toezicht uit op het archief- en informatiebeheer van uitvoeringsorganisatie Baanbrekers. In de Selectielijst gemeenten en intergemeentelijke organen 2017 is aangegeven dat gemeenten en intergemeentelijke organen aan selectie een nadere lokale inkleuring moeten geven door het uitvoeren van een hotspot-monitor. De zorgdrager kan op basis daarvan besluiten om bepaalde, in de selectielijst als op termijn te vernietigen gewaardeerde, archiefbescheiden blijvend te bewaren. Het Streekarchief wil de aangesloten gemeenten bij de uitvoering van de hotspotmonitor begeleiden.
De hotspot-monitor kan daarnaast gebruikt worden voor de verwerving van interessante organisaties buiten de overheid. Het Streekarchief heeft nog geen acquisitiebeleid en wil de hotspot-monitor gaan inzetten om actief particuliere archieven op het spoor te komen die het wil acquireren.

Het Streekarchief wil de selectie van hotspots graag samen met haar partners oppakken. Uitgangspunten hierbij zijn:
- de werving van archiefmateriaal richt zich op zowel overheids- als particulier archief;
- bij de selectie van hotspots worden de inwoners van de gemeente/het werkgebied betrokken. 

Onze probleemstelling richt zich op het thema “selectie van hotspots (criteria, wie selecteert, met wie werk je samen)”. 

[bookmark: _GoBack]Centrale vraag: Hoe kom je in een gemeente tot een breed, door ‘de burger’, gedragen selectie van hotspots en welke rol kan een archiefdienst daarbij vervullen? 

We hebben behoefte aan een draaiboek/stappenplan waarin een antwoord op deze vraag wordt uitgewerkt. Waar en hoe begin je; wie betrek je, hoe betrek je diegenen en op welk(e)  moment(en); hoe verloopt het proces stap voor stap. Een draaiboek kortom dat praktisch toepasbaar en uitvoerbaar is. 

