Probleemstelling hotspotmonitor Noord-Hollands Archief

Vanuit het Noord-Hollands Archief willen we onze aangesloten zorgdragers ondersteunen bij het opstellen van hotspotmonitoren. Deze monitoren kunnen ook gebruikt worden voor de acquisitie van particuliere archieven. We zien het belang hier van in, maar missen dit hulpmiddel voor het recente verleden. Wij zoeken naar de mogelijkheid om voor het recente verleden met terugwerkende kracht hotspots te benoemen. Voor het veilig stellen van overheidsarchieven kan die weliswaar niet meer gebruikt worden, maar het zou een hulpmiddel kunnen zijn om particuliere archieven uit het recente verleden te acquireren. Hierbij gaat het om de periode 2000-2017. De lessen over het toepassen van een historische hotspotmonitor zouden kunnen worden doorgetrokken naar het toepassen van de nieuwe hotspotmonitoren bij het acquireren van particuliere archieven.
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Probleemstelling:
Het zoeken naar mogelijkheden om een hotspotmonitor op te stellen voor het recente verleden, waarmee particuliere archieven kunnen worden geacquireerd.

Mogelijke onderzoeksvragen:
Hoe bepaal je onderbouwd historische hotspots, zodat die ingezet kunnen worden bij het acquireren van particuliere archieven?
Hoe vind en benader je de actoren die bij deze historische hotspots horen?

