Probleemstelling voor het Archieflab Hotspots
Streekarchief Gooi en Vechtstreek te Hilversum

Bij het Streekarchief Gooi en Vechtstreek zijn vier gemeenten (Blaricum, Hilversum, Laren, Wijdemeren) en twee gemeenschappelijke regelingen (Regio resp. Veiligheidsregio Gooi en Vechtstreek) aangesloten. Per 1-1-2019 fuseert het Streekarchief met het Gemeentearchief Gooise Meren en Huizen, waarbij twee gemeenten zijn aangesloten. 
Er is nog geen beleid geïmplementeerd op de gebieden van zowel jaarlijkse aanwijzing van hotspots zoals verplicht met de Selectielijst gemeenten en intergemeentelijke organen ingaande 1-1-2017, als van acquisitie van particuliere informatie (ofwel archieven en collecties). Wel worden zoals bij de meeste gemeenten en archiefdiensten sinds jaar en dag de reguliere uitzonderingcategorieën gehanteerd zoals opgenomen in paragrafen 2.4 resp. 2.3 in de oude (2012) en nieuwe selectielijst, en wordt er particuliere informatie geacquireerd – maar nog betrekkelijk ad hoc en passief / afwachtend.
Het Streekarchief wil, met name uit oogpunt van haalbaarheid, de actieve selectie van hotspots en particuliere informatie graag regionaal voor de gehele Gooi en vechtstreek oppakken, en integraal, dat wil zeggen vanuit één kader, dus ook tezamen met de reguliere uitzonderingcategorieën. 
De centrale vraag of probleemstelling is dan natuurlijk, waaruit een dergelijk kader dan wel zou kunnen en/of moeten bestaan? - zodat we:
· Werken vanuit een staalkaart (vgl. die voor kleuren), zodat we enig overzicht hebben over informatie die interessant zou kunnen zijn (vgl. hoofdstukken basisarchiefcode / IV-3 indeling gemeentebegroting, indeling gehanteerd door Kamers van koophandel, landelijke metatrends geidentificeerd door het Nationaal Archief, enzoverder);
· Niet beperkt blijven tot de obvious hotspots (die vaak ook al via de reguliere uitzonderingcategorieën werden/worden bewaard) en – toch weer - de geijkte particuliere archieven van sportclubs, scouting, kerkarchieven en maatschappelijke zorgclubs?
· Burgers niet alleen periodiek bevragen over de jaarlijkse ‘hotspots’ maar ook over volgens hen interessante particuliere informatie?
· In zicht houden welke ‘soort’ informatie interessant is bij alleen gemeente X / in de gehele regio Gooi en Vechtstreek / landelijk (en dus ook regionaal)?
· Etc.

[bookmark: _GoBack]Het zou erg goed zijn als een student iets van een staalkaart bedenkt, of was het maar een opzet ervan of aanzet ertoe, waarmee we ‘de boer op kunnen’.
