Auteursrecht
Auteursrecht is de door de wet (sinds 1912) aan een maker (auteur) van een creatieve prestatie verleend recht van exclusieve zeggenschap over het werk dat hij tot stand heeft gebracht (intellectueel eigendom). Dat betekent dat de auteur de (financiële) vruchten van zijn creatieve arbeid kan plukken. Het auteursrecht ontstaat automatisch door het scheppen van het werk; hiervoor is dus geen speciale melding of registratie nodig. (Bron: Lauwers, M, & Maartje Hülsenbeck, M. (2017). Auteursrecht. Netherlands Institute for Sound and Vision)
In dit kennisdossier is informatie te vinden over de Auteurswet en het auteursrecht. Veel archieven en andere erfgoedinstellingen hebben met auteursrecht te maken. 
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Lees meer	Comment by Padmos, Jeroen: Laten we kritisch kijken naar de verwijzingen die onder deze kop staan. Een verwijzing naar het Kennisplatform Informatierecht lijkt me niet zo handig omdat je dan als gebruiker daarbinnen we moet gaan zoeken. Schiet niet op.

We spraken in het overleg van 10 september dat hier verwijzingen moeten komen naar artikelen, webpagina’s die enige autoriteit hebben m.a.w. je moet er als gebruiker dus zeker van kunnen zijn dat je daar goede, actuele, volledige informatie kunt vinden.
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Experts
Wietske van den Heuvel - DEN
Maartje Hülsenbeck - Beeld & Geluid
Maarten Zeinstra - Noord-Hollands Archief en KVAN/BRAIN
Ben jij ook een expert op dit gebied? Geef hier een seintje.

Online kennissessie auteursrecht
die door de digitaal-erfgoed-coaches van het Netwerk Digitaal Erfgoed is georganiseerd. Gastspreker was Frank Huysmans, hoogleraar bibliotheekwetenschap en specialist publieke informatievoorziening. 1 juli 2020.
Publiek Domeindag 10-01-2020
Publiek Domeindag 10-01-2020
Op deze dag werd aandacht besteed aan de makers die in 1949 overleden zijn en hun werken die in het publieke domein terecht zijn gekomen. Daarnaast waren er presentaties over de juridische kant van publiek domein materiaal en platforms die publiek domein materiaal gebruiken en workshops om met publiek domein materiaal aan de slag te gaan.
Hoe regel je het? Praktijkvoorbeelden Q&A	Comment by Padmos, Jeroen: Tijdens het overleg van10 september spraken we af dat Cor vragen zou aanleveren en dat we vervolgens zouden kijken of we die kunnen beantwoorden. @ Cor zou jij jouw meest gestelde vragen hier willen plaatsen?
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