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Opening
Thomas heet iedereen van harte welkom.

Opbouw handreiking
De handreiking zal bestaan uit een plaat (visuele weergave), met achterliggend een bijsluiter (toelichting) en een enquête (vragenlijst).
[bookmark: _GoBack]Thomas heeft na het vorige overleg een opzet voor de plaat gemaakt. Deze wordt besproken. Afgesproken wordt dat op de plaat de volgende elementen terug te zien zijn:
· Impactprofielen;
· Componenten van het algoritme waarop een archiveringsstrategie moet worden bepaald;
· Volgorde van de vraagstukken/activiteiten in drie fasen: 1) analyse, 2) ontwerp, 3) beheer;
· Benoemen van de vraagstukken/activiteiten per fase.
Tijdens de sessie worden deze vier elementen verder ingevuld. Het resultaat is dat er een volledig beeld is van de relevante onderdelen, zodat een definitieve schets kan worden gemaakt. Thomas werkt de plaat weer bij, de volgende keer kijken we nog even goed naar de formulering van de verschillende onderdelen.

Gemeentelijke selectielijst
Rens vertelt dat volgend jaar de herziene gemeentelijke selectielijst van kracht wordt. Hier zijn algoritmes voor het eerst expliciet in opgenomen. Mogelijk zal de behoefte aan een handreiking bij gemeenten daardoor toenemen. Thomas stelt voor om te proberen de handreiking rond de jaarwisseling af te krijgen, zodat die rond de tijd van inwerkingtreding van de gemeentelijke selectielijst beschikbaar is.

Vervolgafspraken
De volgende werkgroepbijeenkomst vindt plaats op 20 november.
In de tussentijd werkt Thomas de plaat bij, maakt Rens ten behoeve van de bijsluiter een inhoudelijke beschrijving van de impactprofielen en Vincent werkt een deel van de enquête uit.

Tijdens de volgende bijeenkomst verfijnen we deze drie onderdelen, waarna we bij een aantal deskundigen zullen toetsen of deze uitwerking begrijpelijk en toepasbaar is. De feedback die hieruit komt, verwerken we in december. Daarna publiceren we dit setje als eerste iteratie voor een openbare review. Parallel werken we aan het uitwerken van de rest van de bijsluiter en enquête.

Sluiting
Thomas sluit de vergadering.
