Nuttige links en toelichting 

Selectie- en vernietigingslijst papier en digitaal

De digitale archieven moeten beheerd worden, de papieren archieven ook. Er gelden op dit moment twee selectielijsten: selectielijst gemeentelijke en intergemeentelijke organen vanaf 1-1-1996 actualisatie vastgesteld 25-1-2012. De  vernietigingslijst van 1983 blijft van kracht voor archieven van na 1850 tot 1-1-1996.
Aanvulling 19-11-2015: De ontwerpselectielijst gemeenten en intergemeentelijke organen is nu onderwerp van gesprek. Vermoedelijke ingangsdatum zal 1-1-2017 zijn. 
https://vng.nl/onderwerpenindex/cultuur-en-sport/archieven-en-musea/nieuws/nieuws-uit-adviescommissie-archieven

Afhankelijk van zaakgericht werken
Kies je voor uitplaatsing: in e-depot
Kies je voor overbrengen: in zaaksysteem
Kies je voor hybride: regelen in beide
[bookmark: _GoBack]
Er dient goed nagedacht te worden over wat men precies wil met te vernietigen bestanden. De zorgdrager moet beslissen hoe de archieven in de loop der tijd beheerd en bewaard worden. Kiest men voor uitplaatsing (wat wordt dan uitgeplaatst) of overbrenging naar een e-depot of voor beiden? En hoe beheert men op termijn te vernietigen archieven: "de zorgdrager en het e-depot moeten goede afspraken maken over hoe dit in zijn werk gaat. Bepaalt het e-depot op basis van de metadata en een actuele selectielijst welke informatieobjecten in aanmerking komen voor vernietiging en geeft het dit signaal door aan de archiefvormer? Of houdt een archiefvormer dit bij en geeft ze dit door aan het e-depot?" 

Bron: "Onderzoek Functionaliteit e-depot Decentrale Overheden" versie 1.0 KING. 
Zie de ontwerp selectielijst 2016. 

