Beknopt verslag van de ADI bijeenkomst op dinsdag 26 september in Amsterdam

De opkomst is met 24 aanwezigen hoog. De zaal is in ieder geval volledig bezet. Ook zijn er veel nieuwe ADI’s aanwezig. Ook dat is positief! Welkom!

Wat speelt er?
Alle aanwezigen geven aan waar ze in hun dagelijkse werk mee bezig zijn. Wat opvalt is dat veel organisaties bezig zijn met een aanbesteding (de een verder in het traject dan de ander) van een eigen e-depot of aangesloten zijn bij het e-depot van het Nationaal Archief. Ook zijn veel gemeentes, aangesloten bij de regionale archieven, bezig met het digitaliseren van bouwarchieven. Op vervangingsniveau geeft dit vele verschillende uitdagingen en normen/standaarden (of kennis daarover) ontbreken. Eric Saaman van het Nationaal Archief (NA) biedt aan om de handreiking (vervanging algemeen?) die hiervoor is vanuit het NA nog eens tegen het licht te houden. Herman Pelgrim zal hierover contact opnemen met Eric en dit later terugkoppelen aan geïnteresseerden.

Ontwikkelingen rondom TMLO
Eric Saaman geeft aan hoe het proces rond de reviews verloopt en wanneer er weer momenten zijn waarbij op het NA bij elkaar gekomen wordt (in ieder geval op donderdag 28 september en maandag 9 oktober). 

Training in DUTO scans: Wat is het? Hoe doe ik het?
Eric Saaman en Suzi Szabó (ook NA) geven een presentatie. De DUTO-scans worden nu vanuit het NA begeleid. De gedachte en wens vanuit het NA is om de begeleiding ook door anderen te laten doen. De vraag is dan ook of de ADI’s hierin een rol voor zichzelf zien binnen hun functies en hun organisatie. De reacties zijn positief. Op deze manier probeert het NA iets van ‘train de trainer’ op te zetten. ADI’s kunnen zich bij Eric melden met casussen uit hun praktijk.

Afsluiting
Gezien de opkomst en discussies beschouw ik de bijeenkomst als geslaagd! Op de vraag waar de volgende bijeenkomst gehouden kan worden zegt zowel Rotterdam als Hoorn bereid te zijn dit te organiseren. Maar daarin is nog niks definitiefs…

[bookmark: _GoBack]Wanneer de volgende ADI bijeenkomst plaats kan vinden is nu dus nog niet duidelijk. Tussen de laatste twee zat bijna zes maanden, dat zou korter mogen. Gezien de enthousiaste opkomst en de vele ontwikkelingen zou januari 2018 een goed moment zijn?. Wie biedt?!


