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1. Kennismaking/Voorstelrondje
Iedereen stelt zich voor en geeft daarbij een korte toelichting op zijn of haar achtergrond in relatie tot algoritmes.

2. Aanleiding voor de start van de werkgroep
Algoritmes zijn veel in het nieuws, de ontwikkelingen op dit gebied gaan snel. De oproep voor de werkgroep op het platform kwam naar aanleiding van de najaarsbijeenkomst 2019. Tijdens de bijeenkomst is gesproken over algoritmes naar aanleiding van het voornemen van de VNG om algoritmes expliciet op te nemen in de nieuwe selectielijst. Uit de discussie bleek toen dat er nog weinig kennis is over algoritmes in relatie tot toezicht.

3. Bij het platform informatiehuishouding overheden was al eerder een initiatief gestart om met algoritmes aan de slag te gaan. Ze hebben hiervoor een handreiking ontwikkeld voor de informatie/archief specialist om te gebruiken in de ontwikkelfase van een algoritme (archiving by design). Thomas en Rens geven een presentatie over het ontstaan van de handreiking en de ontwikkelingen tot nu toe. 
NB: de handreiking richt zich op de complexere AI/Machine Learning algoritmes.
4. Bespreken volgende vragen:
a. Wat is het doel van de werkgroep Toezicht en Algoritmes?
b. Wat gaan we onderzoek/uitzoeken?
c. Wat is onze verhouding met andere initiatieven binnen KIA en daarbuiten?
In de vergadering is gediscussieerd over deze vragen. Informeren en activeren kwamen als doel duidelijk naar voren. Over de doelgroep, activiteiten en producten is nog geen besluit genomen. Daarmee is ook nog niet helder wat de verhouding is tussen andere initiatieven op dit terrein.
5. Afspraken vervolgstappen en volgende bijeenkomst plannen
Er is afgesproken dat Maaike een voorstel maakt voor het doel en de andere vragen onder agendapunt 4 en hierin de input van de discussie meeneemt. Daarna kan er een nieuwe vergadering worden gepland om dit voorstel te bespreken en te besluiten wat de werkgroep precies gaat doen. 
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