Eerste illustratie: De verzamelvrouw staat op een tafel waarop het oude boek ligt (ik denk zelf aan een soort boek zoals de Tielse kroniek). 
De verzamelvrouw verzamelt spulletjes. Maar niet zomaar spulletjes. Nee, alleen papieren spullen. En ze heeft zojuist een heel dik en oud boek gekregen. Ze bladert heel voorzichtig door het boek. En snuift de geur van papier op. Ze klapt het boek voorzichtig dicht. En legt het heel voorzichtig op de kar. Ze loopt met de kar naar haar depot. Een wiel van de kar piept een beetje. Het depot is een hele grote ruimte met kasten, waar ze al haar papieren bewaard. Ja zo beschermt de verzamelvrouw haar spullen tegen de plaageesten. Bijvoorbeeld de muis, die haar papier gebruikt voor een lekker warm nestje. Of het vuur die het papier verbrandt.
Tweede illustratie: De verzamelvrouw opent de deur van het depot. In een hand houdt ze de deur open in de andere hand trekt ze de kar met het boek. We zien et depot met alle kasten en de vele dozen
Ze opent de dikke en zware deur. De deur klapt dicht. Ze pakt een grote doos. Ze bekleed de doos met schuim. Dit beschermt het boek, zodat het niet verder kapot gaat. Want stel je voor dat de bladzijdes gaan scheuren! Voorzichtig legt ze het oude boek in de doos. Zo, nu een goed plekje voor hem zoeken. Ze draait aan het wiel en de kast komt in beweging. De kast botst zachtjes tegen een andere kast. Ze loopt de gang in, opzoek naar een lege plank. Voorzichtig legt ze de doos met het oude boek op de plank. 
Derde illustratie: De verzamelvrouw staat voor een uitgeschoven plank van een depotkast. Daarop ligt de inhoud van de doos. De doos staat in de achtergrond. Hier diploma’s te maken hebben met de kleuterschool, zoals het strikdiploma, pietendiploma, opruimdiploma. Met natuurlijk heel duidelijk in beeld het briefje van haar vriend. Misschien is dit eerder een kindertekening met twee poppetjes die handen vasthouden. 
Ze loopt naar een andere plank. Ze pakt een doos van de plank. De doos zit vol met papieren. En ieder papier verteld zijn eigen verhaal. Ze opent de doos en kijkt naar de papieren. Ze pakt een papier uit de doos. Oh kijk, het is haar strikdiploma. Ze schud de doos leeg op de plank. Een stapel papier glijdt op de plank. Ze pakt een briefje uit de stapel. Het is een briefje van haar beste vriend. Een briefje voor haar verzameling dat vertelt hoeveel hij van haar houdt.   

