Risicomanagement

Een bestuurlijke organisatie voert een grote diversiteit aan processen uit. Sommige processen  zijn risicogevoelig, complex of kunnen grote financiële of juridische gevolgen hebben. Informatie uit deze processen dient extra zorgvuldig beheerd te worden. Volgens norm 3 (Standaarden) van de Baseline dienen bestuursorganen risicoklassen op te stellen met voor iedere klasse het benodigde beheerregime voor duurzame toegankelijkheid en betrouwbaarheid van informatie. 

De ‘Baseline Informatiehuishouding Gemeenten’ kent drie risicocategorieën (-klassen): laag, gemiddeld en hoog risico. Een risicoklasse wordt in de Baseline omschreven als: "combinatie van factoren die samen uitdrukken hoe belangrijk informatie is voor bedrijfsvoering, verantwoording en cultureel erfgoed, en welk beheerregime nodig is voor het beheersen van de risico's. De risicoklasse omvat de afhankelijkheden die in het kader van de informatiebeveiliging worden bepaald en de waarderingen ten behoeve van het bewaren en vernietigen". Wanneer van ieder proces bepaald wordt tot welke risicoklasse het hoort, kan vervolgens getoetst worden of de processen voldoen aan de kwaliteitseisen die bij die specifieke risicoklasse horen. In deel 3 van de Baseline vind je de kwaliteitsnormen voor de drie risicoklassen.


Lees verder:
-	‘Baseline Informatiehuishouding Gemeenten’, Deel 2a: Het Denkkader, hoofdstuk 	3.4.4. en deel 3: De Praktijk, hoofdstuk 7.3.2: kwaliteitseisen voor de drie 	kwaliteitsregimes. 
https://www.gemmaonline.nl/index.php/Bestand:Baseline_gemeenten_deel_2a_het_denkkader_v1_0.pdf

-	Stuurgroep AIDO, ‘Handreiking Kwaliteitssysteem Informatiebeheer Decentrale 	Overheden, hoofdstuk 5.1.6. 
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https://vng.nl/files/vng/publicaties/2017/handreiking-kwaliteitssysteem-informatiebeheer-decentrale_v2.pdf



