[bookmark: _hdwq3wdghyi7]Doel en onderwerp
Schrijf in enkele zinnen op wat het doel en onderwerp is van je lesmateriaal, en hoe dit aansluit op het onderwijs en het curriculum (bv: bij welk vak / vakken, welke lesmethodes, welk leerniveau).
	


 
[bookmark: _ndwuav30h3th]Bestaand of nieuw materiaal
Wil je bestaand materiaal aanpassen, of ga je nieuw materiaal maken?
	⎕ Nieuw materiaal
⎕ Bestaand materiaal, namelijk…. (voeg bv een link en / of korte toelichting hieronder toe)




 
[bookmark: _v6zjuu9xdfuc]Leerdoelen
Schrijf hier 1 (en max. 3) hele concrete, specifieke en meetbare leerdoelen op die de basis vormen van het lesmateriaal. Enkele voorbeelden:
· De leerling kan in historische beeld- en tekstbronnen oorzaken en gevolgen herkennen van de Tweede Wereldoorlog.
· De leerling kan drie verschillen benoemen tussen een democratie en een dictatuur.
	· <leerdoel 1>
· <leerdoel 2>
· <leerdoel 3>


  
[bookmark: _pbod317ytze3]Middelen
Welk middel / welke middelen past er bij de leerdoelen en de opzet van de les? (bv een virtuele gastles, een digiles, een video, een werkvorm die uitgeprint moet worden).
	


  
[bookmark: _4j9mutdwubwt]Opbouw van de les en inzet werkvormen
Puntsgewijze structuur van de les. Beschrijf in 1-2 zinnen de inleiding, de kern en de afsluiting. Zet bij ieder onderdeel hoe lang het duurt en welke werkvormen je inzet om interactie te stimuleren en de leerlingen te prikkelen.
	· <Inleiding>
· <Kern>
· <Afsluiting>


  
[bookmark: _m2bj5had9ufx]De leraar
Beschrijf wat de leraar moet voorbereiden om de les te geven en hoeveel tijd dat kost. Beschrijf wat er van de leraar verwacht wordt tijdens de les. Zie dit als een basis voor een korte docentenhandleiding.
	


 
[bookmark: _safetpwdhlvv]De leerling
Beschrijf wat de leerling moet kennen en kunnen om de leerdoelen te bereiken, en hoe je ze aanspreekt. Verplaats je in de leerling: wat weten ze al op het leerniveau waar je je materiaal voor maakt? Kunnen ze de tools gebruiken die je wilt inzetten? Wat spreekt ze aan?
	


   
[bookmark: _dbdqple2jxoh]Openstaande vragen voor de volgende workshop
Welke vragen heb je nog? Wat wil je nog weten of uitzoeken voor je je lesmateriaal gaat ontwikkelen? Denk alvast na wat je belangrijkste vraag is. Deze nemen we door tijdens de 2e workshop.
	· <vraag 1>
· <vraag 2>
· <vraag 3>
· <vraag x>


 
 



[bookmark: _i9iue9uwnuql]Tips voor digitaal lesmateriaal
Zie voor meer details de publicatie ‘Aantrekkelijk digitaal aanbod voor het onderwijs’

[bookmark: _golxct90i4uf]Voor leraren
· Val met de deur in huis. Een leraar heeft weinig tijd. Maak daarom meteen duidelijk: hoeveel onderwijstijd het kost om het materiaal in te zetten, welke voorbereiding nodig is, hoe het materiaal in het curriculum past (leerniveau, vak) en welke leerdoelen worden behaald, wat de leerlingen moeten doen, welke werkvormen passen bij het materiaal, waar je materiaal over gaat (onderwerp, tijd, locatie, personen), of er fysieke spullen of software nodig zijn
· Ontwikkel interactieve werkvormen. Geef tips voor interactie bij gebruik van materiaal, zoals samenwerkingsopdrachten of korte quizvragen.
· Bied visueel materiaal aan van hoge kwaliteit. Afbeeldingen en video’s moeten van goede kwaliteit te zijn. Stelregel: minimaal 2000 pixels op de lange zijde. 
· Vergeet niet de kracht van papier. Soms is het fijn leerlingen zonder afleiding van een scherm aan het werk te zetten, dan is het handig als werkbladen en materialen geprint kunnen worden.

[bookmark: _xfxjwsis56e1]Voor leerlingen
· Sluit aan bij de voorkennis van leerlingen. Wat kennen en kunnen ze al, zo wordt het lesmateriaal niet te saai of te moeilijk. Dit verschilt per leeftijdsfase.
· Sluit aan bij de interesses van de leerlingen. Verbind archiefonderwerpen met het nu en de actualiteit en aan voorbeelden die ze direct herkennen.
· Zorg ervoor dat leerlingen zich kunnen identificeren met de inhoud. Geef voorbeelden uit de eigen leefomgeving, gebruik persoonlijke verhalen van leeftijdsgenoten.
· Prikkel de leerlingen. Gebruik niet te veel tekst. Verwerk interactieve werkvormen, laat leerlingen zelf aan de slag gaan, wissel beeld en tekst af, besteed zorg aan de vormgeving.


[bookmark: _p203gfnxfubq]Tips voor digitale gastlessen (aanvullend op bovenstaande)
Zie voor meer details de publicatie ‘Gastlessen organiseren? Zo doe je dat digitaal!’

[bookmark: _3007zqhqbiiz]Inhoud
· Kies het juiste document / de juiste documenten bij je leerdoel.
· Kies documenten die leerlingen goed kunnen gebruiken en die ze prikkelen. Bijvoorbeeld: een mix van geschreven documenten en meer visueel materiaal zoals foto’s en kaarten. Zorg voor transcripties voor handgeschreven documenten die moeilijk te lezen zijn.
· Maak geen presentatie met heel veel tekst en wissel media af. Bv: een mix van video, afbeeldingen, steekwoorden.

[bookmark: _lztsx0cirxuj]Interactie
· Geef leerlingen genoeg tijd om zich in het document / de documenten te verdiepen.
· Laat leerlingen vragen stellen in de chat (je kunt ze daarbij ook vragen hun hand op te steken als ze iets echt niet snappen).
· Creëer een spanningsboog en zorg voor afwisseling.
· Begin met leerlingen nieuwsgierig te maken (bv met een spannend verhaal).
· Organiseer zelf of laat iemand anders een energizer organiseren. Dit is een werkvorm met een korte activerende opdracht die iedereen weer even in een andere stemming brengt. Bijvoorbeeld een opdracht met bewegen of iets dat net een beetje buiten de comfortzone ligt.
· Wissel af tussen luisteren en doen. Laat ze met meerdere interactieve werkvormen in stapjes zélf het verhaal ontdekken. Leerlingen werken beter in brokjes (bv: 3 x 10 minuten) dan als ze een opdracht in één keer doen (bv: 1 x 30 minuten. Varieer in het online en offline werken, laat leerlingen bijvoorbeeld een creatieve opdracht uitvoeren.
· Geef ze hints als leerlingen er niet uitkomen, maar geen directe antwoorden. Of stel open vragen, zodat leerlingen zelf verbanden leren leggen. Bijvoorbeeld:  ‘hoe ben je hierop gekomen?’ of ‘Was het antwoord anders als je rekening had gehouden met…?
· Geef complimenten wanneer leerlingen hun bevindingen terugkoppelen en antwoorden delen. Spreek ze hierbij persoonlijk aan door hun naam te gebruiken.

[bookmark: _gxqnra2h9bg1]Praktisch
· Wees realistisch over wat je kunt bereiken. Leerlingen hebben een korte spanningsboog en kunnen geen lange documenten gaan lezen. Zorg er vooral voor dat ze leren door te doen en houd het simpel.
· Bespreek de rollen tijdens de digitale gastles met de leraar voor. Hij/zij kan bijvoorbeeld vaak het beste inschatten welke leerlingen de beurt moeten krijgen. Zo kun jij de focussen op de inhoud van de les en de werkvormen.
· Deel de les alvast met de leraar. Indien nodig kan hij/zij deze alvast met de ouders delen in het geval van thuisonderwijs.
· Accepteer dat een live les nooit helemaal perfect verloopt. Denk aan: blaffende honden, knipperende schermen en slechte verbindingen. 
· Gebruik indien mogelijk het platform dat de school zelf gebruikt (bv Zoom, MS Teams, Google Classroom). Zo maak je het de leraar en de leerling het makkelijkst. Test het platform indien nodig.
· Gebruik eventueel twee beeldschermen: via het ene beeldscherm deel je je presentatie met de leerlingen en op het andere beeldscherm kun je de leerlingen zien.
· Zet bij voorkeur een collega of leraar in om de chat in de gaten te houden wanneer je aan het woord bent of even kan inspringen wanneer dat nodig is.
· Zorg dat je in een rustige, neutrale omgeving zit.
· Spreek je presentatie duidelijk uit en zit niet te dicht op het scherm.
· Maak concrete afspraken met de leerlingen over wat je van hen verwacht: hoe komen ze binnen in de online les, wat mogen ze wel of niet doen?
· Laat leerlingen vragen stellen in de chat of laat leerlingen een hand opsteken (dit is ook een functie bij videoverbindingen). Zeker bij een jongere doelgroep werkt dit laatste natuurlijk beter.
· Wees flexibel wanneer een school welke workshop kan doen (dus nu niet op vaste tijden)

Zie ook de tips op Les op Afstand

[bookmark: _dqfdycz3vdwe]Werkvormen
· Energizer (voorbeelden)
· Wat vind jij het bewaren waard (met een korte toelichting dat kinderen zelf ook een archief hebben (diploma’s, vriendenboekje, brief aan jou van opa en oma, ansichtkaart voor jou van ome Ko en tante Bep uit een ver land met een bijzondere postzegel, fotoboek van de babyjaren, etc.) en waarom?
· ‘Split-Second’-opdracht (kijk 1 seconde naar een afbeelding, inventariseer de waarnemingen, kijk langer naar de afbeelding, vergelijk wat je ziet met wat je zag in 1 seconde).
· Voorkennis activeren
· Maak de zin af (voorbeeld, mn geschikt voor po / onderbouw vo))
· Woordweb (voorbeeld, mn geschikt voor po / onderbouw vo)
· Quiz (voorbeeld)
· Aan de slag (vaak in subgroepjes of tweetallen)
· Creatieve opdracht (bv: zoek in jouw huis een object dat past bij het archiefstuk)
· Denken-delen-uitwisselen (voorbeeld, mn geschikt voor bovenbouw vo)
· Digitaal opdrachtvel met open vragen over archiefstukken (voorbeeld)
· Dilemmavraag (voorbeeld)
· Discussievraag (voorbeeld)
· Fotovraag (voorbeeld onder kop Part one)
· Mindmap (voorbeeld, mn geschikt voor bovenbouw vo)
· Rollenspel
· Reproductie / terugkoppeling
· Open vraag (voorbeeld: Visual Thinking Strategies)
· Afronding
· One-minute-paper (voorbeeld, mn geschikt voor bovenbouw vo)


[bookmark: _hlajz2170esj]Voorbeeld digitale gastlessen National Archives

NB: alle digitale gastlessen van de NA zijn 60 minuten, omdat dit het beste past in het schema van de scholen.

[bookmark: _qq05lyrsgj7]Primair onderwijs: Time Travel TV (link)

Doel: introductie van wat de National Archives doen en welke collecties ze hebben
Type: het is een asynchrone les. Oftewel: een les die een school zelfstandig kan doen, maar waarbij de archiefeducator met vooraf opgenomen video’s de les begeleidt.
Leerdoelen: De leerling kan benoemen wat de National Archives zijn. De leerling kan een simpel archiefdocument interpreteren.
Opzet:
· Introductie
· Korte video (2-3 minuten): over het gebouw van de NA
· Fotovraag over het gebouw en de type documenten die de leerlingen zelf kennen
· Korte video (2-3 minuten): over de type documenten in het archief en grootte van het archief
· Fotovraag over archiefopslag
· Korte video (6-7 minuten): begeleiding bij het interpreteren van de mysteriedocumenten. De leraar kan de video bij ieder onderdeel kort pauzeren, zodat de leerlingen verder kunnen werken.
· Documentvraag 1: over welke gebeurtenis gaat het document? Wat valt je op aan het document?
· Documentvraag 2: wat denk je dat dit object is? Waarom bewaart de National Archives dit object?
· Korte video (4-5 minuten): het spannende verhaal achter mysteriedocument 2 en dat het de aanleiding is voor de oprichting van de NA.
· Optionele / extra materialen
· Suggestie voor opvolgactiviteiten en interactie met NA social media kanalen.

Voorbeeld:

Key Stage 1 – (leeftijd: 5-7) Great Fire of London
· Overzicht workshop

Key Stage 2 (leeftijd: 7-11) – Four Days Hard Labour
· Overzicht workshop 
· Resource pack incl. PowerPoint

[bookmark: _pxeatlltu0qx]Voortgezet onderwijs

Algemene opzet
· Vooraf kunnen docenten info downloaden en voorbereiden
· Introductie van het archief, wat is de rol van een archief. Dit wordt aangezwengeld met video’s onder de kop History Hook Starters (zie video’s per pagina)
· Introductie van een mysterie-document, doel bestuderen en open vragen beantwoorden
· Break-out in kleine groepjes waarin leerlingen aan de hand van 1-2 documenten op zoek naar antwoorden. Er zijn in totaal 4-5 documenten, die over de groepjes worden verdeeld.
· Terugkoppeling in grotere groep

Voorbeeld:
Key Stage 3 (leeftijd: 11-14) – Resistance & Rebellion in the Caribbean
· Overzicht workshop
· Resource pack incl. PowerPoint

 Key Stage 4/5 (leeftijd: 14-18) - Hidden Love: LGBTQ+ lives in the 1930s
· Overzicht workshop
· Resource pack incl. PowerPoint
· [bookmark: _s8sjzuy7h602]YouTube Video
1
