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Doel aanpassing 
Wanneer de openbaarheid van documenten is beperkt vanwege de bescherming van persoonsgegevens of de persoonlijke levenssfeer, vergen de toepassing van de AVG en de UAVG specifieke aandacht van de archiefdiensten. 
In het bijzonder dienen zij zich ervan te verzekeren dat verzoeken om inzage voldoen aan uitzonderingen op het verbod om bijzondere categorieën van persoonsgegevens en persoonsgegevens van strafrechtelijke aard (verder) te verwerken zoals bepaald in de artikelen 22, 23 en 24 van de UAVG. 

Naar aanleiding van het advies van de Autoriteit Persoonsgegevens zijn in het wetsvoorstel Aw 2021 in de artikelen 8.3, vierde lid, en 8.7, vijfde lid, grondslagen opgenomen om nadere regels te stellen in het Archiefbesluit. Doel is dat alle archiefdiensten een uniforme werkwijze gaan volgen en aldus de (U)AVG naleven. 

Vragen Klankbordgroep

Zien de deelnemers nog andere aandachtspunten voor uitwerking in het Ab dan in onderstaande toelichting vermeld? 
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Dit is een notitie die eerder is gedeeld met de stuurgroep wijziging Archiefbesluit en Archiefregeling en mede is gebaseerd op gesprekken met experts van NA, IOE, KVAN en gemeenten (via VNG). De huidige werkwijze van het NA is daarbij als startpunt genomen.

In Bijlage 1 is een nota opgenomen van het NA met een beschrijving van de huidige werkwijze rondom inzage in beperkt openbaar archief.

In Bijlage 2  zijn de relevante wetsartikelen opgenomen, zoals in de versie die naar de Raad van State is gestuurd. Zolang het wetsvoorstel nog niet naar de Kamer is gestuurd, is deze versie nog vertrouwelijk. U wordt dus gevraagd vertrouwelijk met deze informatie om te gaan.
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Samengevat komt de werkwijze van het NA op het volgende neer: 
· Er wordt onderscheid gemaakt tussen beperkt openbaar archief met A) gewone persoonsgegevens of B) bijzondere of strafrechtelijke gegevens. 
· Voor A geldt een lichter regime. Het gaat om beperkt openbaar archief met de beperking persoonlijke levenssfeer. Het aanvragen van de betreffende documenten noch het inzien daarvan is mogelijk. Omdat het om ‘gewone’ persoonsgegevens gaat (en niet om bijzondere of strafrechtelijke persoonsgegevens) ontvangt de verzoeker op studiezaal een tijdelijke ontheffing waarbij geen bewijs overlijden/toestemming/onderzoeksopzet (grondslag in art. 24 UAVG) wordt gevraagd. Nadat de ontheffing is verleend kunnen de documenten ingezien worden. Dit gebeurt onder toezicht op studiezaal. 
· Voor B wordt uitvoering gegeven aan artikel 24 UAVG op de volgende wijze: Aan de verzoeker wordt vooraf een bewijs van overlijden of toestemming van de betrokkene (om wiens persoonsgegevens het gaat) gevraagd. Een andere mogelijkheid is dat de verzoeker een bewijs van machtiging kan overleggen waaruit blijkt dat hij/zij gemachtigd is door de betrokkene om diens persoonsgegevens in te zien. Indien dit voor de verzoeker een onevenredige inspanning is, krijgt men alleen toegang als wordt aangetoond dat het verzoek valt onder een uitzondering op het verbod op verdere verwerking in de (U)AVG: bijvoorbeeld omdat men de archieven wil raadplegen vanwege een (eigen belang in een) rechtszaak, voor wetenschappelijk of historisch onderzoek of voor statistische doeleinden. In het laatste geval moet de verzoeker onderbouwen waarom hij/zij de documenten moet raadplegen voor het onderzoek. Hij/zij moet bovendien aangeven op welke wijze de persoonlijke levenssfeer wordt gewaarborgd, waaronder ook wordt begrepen de waarborgen bij de verwerking van alle persoonsgegevens die in de documenten kunnen voorkomen. 
· Onder zowel het A- als B regime is het niet toegestaan om kopieën te maken uit beperkt openbaar archief waarin persoonsgegevens voorkomen. Uitzonderingen daarop zijn mogelijk. Ten eerste vanzelfsprekend indien het (alleen) de persoonsgegevens van de verzoeker betreft. Ten tweede wanneer verzoeker documenten nodig heeft om eigen rechten aan te tonen, bijvoorbeeld in een rechtszaak of om een echtscheidingsvonnis te kunnen bewijzen voor aanspraken op pensioen. Ten derde hanteert het NA een algemene hardheidsclausule, waardoor een verzoeker kopieën kan krijgen bijvoorbeeld wanneer deze voor hem/haar een bijzondere emotionele waarde hebben. 
· NA past momenteel het B-regime ook toe voor archief dat beperkt is vanwege de grond onevenredige bevoor- en benadeling: indienen van schriftelijk verzoek en inhoudelijke motivering voor inzage. Op basis daarvan wordt de afweging gemaakt voor toestemming inzage.
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Uitvoerbaarheid 
Grote archiefdiensten hebben processen vergelijkbaar met NA. Bij kleine archiefdiensten is fte een beperking, maar ook daar bouwt men meer procedurele waarborgen in i.v.m. AVG; hier valt eigenlijk ook niet aan te ontkomen. KVAN heeft een handreiking opgesteld. 

Wat is de ‘trigger’ voor het volgen van de nieuwe regels in het Ab?
· De nieuwe regels in het Ab gaan gelden voor toegang tot beperkt openbaar archief. Aanname is dus dat bij de overbrenging van documenten waarin systematisch persoonsgegevens voorkomen, een beperking van de openbaarheid is gesteld vanwege de privacy. 
· Het komt voor dat documenten die openbaar zijn of waarvan de beperking is verlopen toch (systematisch) persoonsgegevens bevatten van nog levende personen, zoals bijvoorbeeld bij oude gezinskaarten en bouwdossiers in gemeentelijke archieven.[footnoteRef:1] Ook in die gevallen zal de archiefdienst de AVG in acht moeten nemen bij het beschikbaar stellen van de documenten. Passende maatregelen zijn dan noodzakelijk, bijvoorbeeld een besluit om de openbaarheid alsnog te beperken of beleid om dergelijke (openbare) archieven niet vrij online te zetten [footnoteRef:2] Te denken is ook aan maatregelen die ervoor zorgen dat documenten niet op het niveau van persoonsgegevens kunnen worden doorzocht en aan het slechts geautoriseerd en tijdelijk online of op locatie toegang verlenen tot dergelijke documenten. [1:  Zie het advies van het bestuur van KVAN/BRAIN van 8 februari 2018 aan de aangesloten archiefinstellingen over beperken openbaarheid van gezinskaarten. Dit advies is te vinden op de website van KVAN/BRAIN. ]  [2:  Beleid bij het NA is dat we geen archieven digitaliseren die jonger zijn dan 100 jaar. Hiermee voorkomen we dat de persoonsgegevens van mogelijk nog in leven zijnde personen online gevonden kunnen worden.] 

· Omdat in het verleden mogelijk minder zorgvuldig is omgesprongen met persoonsgegevens, adviseert KVAN archiefdiensten om een risicogerichte inventarisatie te doen in oudere dossiers. NA past dit toe bij archieven die op de nominatie staan om openbaar te worden. Onderzocht wordt of dat wel kan, wat resulteert in een Privacy Impact Assessment zoals bedoeld in de AVG.

Vervolgactie 1: We gaan na of het Ab apart iets moet regelen voor openbaar archief i.r.t. tot de AVG (NB: het wetsvoorstel biedt hiervoor nu geen grondslag). Bijvoorbeeld een verplichting om bij een redelijk vermoeden van het voorkomen van persoonsgegevens in openbaar archief nader onderzoek te doen en een reparatiebesluit te nemen of anderszins in het collectiebeheersysteem te markeren dat toegang alleen onder voorwaarden mogelijk is. 

Onderscheid gewone versus bijzondere en strafrechtelijke gegevens 
· Om de werkwijze van het NA te volgen, is markering in het collectiebeheersysteem van A- versus B-dossiers nodig. Soms blijkt uit de inventarisbeschrijving al of er sprake is van bijzondere persoonsgegevens, zoals bij TBS- en rechtbankdossiers. Indien een markering ontbreekt en de aard van persoonsgegevens niet blijkt uit de metadata moeten medewerkers van de archiefdienst zelf beoordelen of er sprake is van gewone of bijzondere en strafrechtelijke gegevens. 
· Veiligheidshalve zou bij onvoldoende informatie over aanwezige persoonsgegevens het strengere regime gevolgd moeten worden. 
· De expert van KVAN bepleit om een ‘extra’ categorie toe te voegen, van ‘gevoelige’ gewone persoonsgegevens. In de KVAN handreiking worden als voorbeelden genoemd: kopie paspoort[footnoteRef:3]; geboortedatum; financiële gegevens. Het projectteam ABAR acht dit op het eerste oog geen werkbare formule voor het Ab. Ten eerste voegt het een categorie toe die de AVG niet kent, en ten tweede heeft het alleen zin als ook die verfijning (in drie categorieën) zinvol kan worden vertaald in verschillende regels in het Ab.  [3:  Uit te zoeken: is dit niet al een bijzonder persoonsgegeven vanwege de foto en vermelding van nationaliteit?] 


Vervolgactie 2: We onderzoeken of het wenselijk is om in het Ab een onderscheid te maken tussen een licht regime voor gewone en een zwaar regime voor bijzondere en strafrechtelijke gegevens, of dat alleen het zware regime moet worden vastgelegd in wetgeving. Mogelijk is het zware regime ook de aangewezen route voor bijvoorbeeld e-mail boxen, waarbij niet op voorhand (bij overbrenging en registratie in een collectiebeheersysteem) precies te bepalen is wat voor typen persoonsgegevens erin voorkomen. 

Het verstrekken van ongelakte kopieën
· Het NA verstrekt geen ongelakte kopieën van documenten met persoonsgegevens en een verzoeker mag deze ook niet zelf maken, behalve in bijzondere situaties (zie beschrijving NA praktijk boven). Redenering is dat kopiëren sowieso een verdere verwerking is waarvoor onvoldoende grond is i.r.t. de AVG. Plus de archiefdienst voorkomt zo dat de verzoeker met persoonsgegevens naar buiten loopt. 
· Het Stadsarchief Amsterdam verstrekt ongelakte kopieën aan onderzoekers die met grote volumes werken. Zij beoordelen daarbij het belang voor de onderzoeker en laten hem/haar een verklaring tekenen over zorgvuldige omgang met de gegevens. Vervolgens is deze (ook) zelf verwerkingsverantwoordelijke onder de AVG. Als deze werkwijze door het Ab wordt verboden, ontstaat volgens de expert een enorme hindernis voor onderzoekers. 

Vervolgactie 3: We onderzoeken of een compromis mogelijk is in het Ab, d.w.z kopieën te verbieden, tenzij …. Hierin zouden dan in elk geval de uitzonderingen opgenomen worden die het NA toepast. 

De omgang met ‘eigen’ dossiers en gegevens van derden in die dossiers
· Stadsarchief Amsterdam heeft een verkorte procedure voor het verlenen van toegang tot eigen dossiers. 
· Men dient echter rekening te houden met privacy derden, dus van anderen die voorkomen in dossiers van de direct betrokkene. Dit is bijvoorbeeld het geval bij voogdij- en adoptiedossiers. Het Utrechts Archief verwijst bij voogdijdossiers soms door naar FIOM. Het NA voert momenteel overleg over procedures met de Raad voor de Kinderbescherming. 

Vervolgactie 4: Het gaat hier vaak om complexe, bijzondere situaties waarover het laatste woord nog niet is gezegd. We onderzoeken of het behulpzaam is om over de toegang tot ‘eigen’ dossiers in relatie tot bescherming van derden een algemene handreiking te formuleren. Nadere regels en dus details op dit punt in wetgeving en dus het Ab lijken nu niet nodig en mogelijk.

Informatie in andere vorm: het afschermen van persoonsgegevens
In het overleg met experts bleek verwarring over het verstrekken van informatie in andere vorm. Hieronder een toelichting hoe het systeem onder de Aw 2021 moet gaan werken:
· In sommige gevallen kan het doel van de verzoeker worden gediend door kopieën te verstrekken waarin persoonsgegevens zijn afgeschermd. De vraag is of dit vanwege de AVG niet de standaard werkwijze zou moeten zijn? 
· In het wetsvoorstel is hiervoor niet gekozen. Inzage onder voorwaarden in authentieke (gehele) dossier of document – de huidige werkwijze dus – blijft de standaard. Dit heeft een principiële reden (de waarde van de authentieke stukken) en praktische. Openbaarheidsbeperkingen berusten doorgaans op een dossier en privacy is de meest voorkomende reden voor een beperking, tot wel 95%. Wanneer persoonsgegevens standaard moeten worden afgeschermd én moet worden afgewogen wanneer dit niet hoeft, neemt de werklast bij archiefdiensten i.h.b. het NA navenant toe. Bovendien biedt het toegangsregime van de Aw voldoende “passende” waarborgen: Inzage wordt immers gegeven aan een individu, en niet aan eenieder, en bovendien onder voorwaarden. 
· Pas als standaard inzage niet kan, komt het afschermen van persoonsgegevens in beeld. Tevens moet afschermen geen onevenredige inspanning vergen van archiefdiensten; dit hangt af van de aard en omvang van het verzoek én van het belang van de verzoeker. Gaat het om een grote hoeveelheid papieren stukken en is het belang van de verzoeker beperkt, dan is het mogelijk teveel werk. In de toekomst verwachten we dat het gemakkelijker wordt, bijvoorbeeld als overheidsorganisaties ‘by design’ met behulp van metadata en speciale velden markeren waar persoonsgegevens voorkomen. 
· Wanneer inzage in de authentieke documenten niet mogelijk is én het afschermen van persoonsgegevens een onevenredige inspanning vergt van de archiefdienst, dan krijgt de verzoeker geen toegang.

Overige
· Het besluit van de archivaris om al of geen toegang te verlenen, is een besluit in de zin van de Awb. In dit geval is het een beschikking, die alleen werking heeft voor de verzoeker, niet voor andere personen. De beschikking hoeft niet gepubliceerd te worden, wel kan de verzoeker bezwaar maken en eventueel in beroep bij de rechter. De archivaris moet dit melden in de beschikking.
· In de praktijk worden zaken geregeld in overleg opgelost tussen de archiefdienst en de verzoeker en geen formele beschikking opgesteld. Als er geen overeenstemming is, is een formele beschikking zeker noodzakelijk. Een beschikking zal doorgaans ook worden opgesteld indien de archiefdienst advies vraagt van derden, bijvoorbeeld de voormalige archiefvormer. Vervolgactie 5: Door KVAN kan verkend kan worden in hoeverre archiefdiensten behoefte hebben aan een modelbeschikking, die iedereen kan hergebruiken. 
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Doel
Het Nationaal Archief maakt onderscheid in twee categorieën beperkt openbaar archief met (bijzondere) persoonsgegevens en strafrechtelijke gegevens:
·  Beperkt openbaar archief met gewone persoonsgegevens, het zgn. A-
  regime;
·  Beperkt openbaar archief met bijzondere persoonsgegevens en
  strafrechtelijke gegevens, het zgn. B-regime.
Daarnaast heeft het Nationaal Archief apart beleid dat toeziet op de toegang tot beperkt openbaar archief met bijzondere persoonsgegevens en strafrechtelijke gegevens voor (wetenschappelijk) onderzoek en statistiek.

Deze nota geeft toelichting op het huidige inzagebeleid dat door het Nationaal Archief wordt gehanteerd bij toegang tot beperkt openbaar archief met daarin (bijzondere) persoonsgegevens en strafrechtelijke gegevens.

Toelichting
De openbaarheid van archieven wordt meestal beperkt omdat zij informatie bevatten die de belangen van anderen kan schaden. Om die belangen te beschermen, kunnen deze archieven alleen onder bepaalde voorwaarden worden ingezien. Wat die voorwaarden zijn, kan per archief verschillen.

De overheid mag de openbaarheid van archieven op drie gronden beperken:
· De bescherming van de persoonlijke levenssfeer van individuele nog levende personen;
· Het belang van de Staat of zijn bondgenoten;
· Onterechte bevoordeling of benadeling van personen of instanties.
Bij iedere grond horen andere inzagevoorwaarden. Zo is het bijvoorbeeld voor sommige dossiers is het noodzakelijk om een onderzoeksopzet aan te leveren.

Archief dat beperkt openbaar is vanwege de eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer van nog levende personen, wordt bij het Nationaal Archief in twee verschillende categorieën ingedeeld. Er wordt onderscheid gemaakt tussen beperkt openbare archieven met gewone persoonsgegevens (categorie A) en beperkt openbare archieven met bijzondere persoonsgegevens en strafrechtelijke gegevens (categorie B).

De categorie bijzondere persoonsgegevens wordt in de Algemene Verordening Gegevensbescherming (hierna: AVG) als volgt omschreven: gegevens over ras of etnische afkomst, politieke opvattingen, religieuze of levensbeschouwelijke overtuigingen, of het lidmaatschap van een vakbond, genetische gegevens, biometrische gegevens met het oog op de unieke identificatie van een persoon, of gegevens over gezondheid, of gegevens met betrekking tot iemands seksueel gedrag of seksuele gerichtheid.

De verwerking van bijzondere persoonsgegevens en persoonsgegevens over strafrechtelijke veroordelingen en strafbare feiten of daarmee verband houdende veiligheidsmaatregelen zijn in principe verboden.

A-beperking
Een verzoeker kan deze stukken alleen raadplegen in de studiezaal van het Nationaal Archief. Van te voren een afspraak maken is niet nodig en is ook niet mogelijk voor dit type archiefstukken. Het gewenste inventarisnummer kan uitsluitend tijdens een bezoek aan de studiezaal, door een medewerker van de informatiebalie worden aangevraagd. Een andere manier van reserveren is er niet. Het Nationaal Archief doet geen vooronderzoek, een bewijs van overlijden is niet nodig en een onderzoeksopzet is niet van toepassing.

Een verzoeker krijgt van de medewerker van de informatiebalie een officieel besluit voor inzage van het specifieke inventarisnummer (of nummers) met een A-beperking. Dit besluit is een jaar geldig. Als een verzoeker nogmaals voor hetzelfde inventarisnummer komt, dan kan aan de hand het besluit nogmaals het gewenste inventarisnummer worden aangevraagd. In de archiefstukken met een A-beperking komen persoonsgegevens voor van nog levende personen. De verzoeker is ervoor verantwoordelijk dat de persoonlijke levenssfeer van nog levende personen waarvan de gegevens worden ingezien niet wordt geschaad.

Opsomming van de beperkingen voor de verzoeker:
· Een verzoeker kan niet zelf (van te voren) inventarisnummers reserveren, ook niet als men al in het bezit is van een officieel inzagebesluit;
· Reproducties zijn in principe niet mogelijk, tenzij de verzoeker zich kan baseren op een wettelijke uitzonderingsgronden, zoals de noodzaak om het document als juridisch bewijsstuk re gebruiken;
· Indien van toepassing: een verzoeker is er zelf verantwoordelijk voor dat de persoonlijke levenssfeer van nog levende personen waarvan de gegevens worden ingezien, niet wordt geschaad.

De beperkingen gelden voor ieder soort onderzoek, ook voor wetenschappelijk onderzoek.



B-beperking
In stukken met een B-beperking bevinden zich bijzondere persoonsgegevens, strafrechtelijke gegevens of andere gevoelige gegevens. In principe is het verwerken van dergelijke gegevens verboden, tenzij een wettelijke uitzonderingsgrond geldt. Dat is bijvoorbeeld het geval wanneer sprake is van een wetenschappelijk of historisch onderzoek of voor statistische doeleinden en een verzoeker aan de overige voorwaarden voldoet. Daarnaast kunnen zich andere wettelijke uitzonderingsgronden voordoen, bijvoorbeeld wanneer u de stukken nodig heeft voor de instelling, uitoefening of onderbouwing van een rechtsvordering. Deze uitzonderingen zijn opgenomen in artikel 9 van de AVG en uitgewerkt in de UAVG (met name artikelen 22, 24 en 32).

Inzage in het dossier van een of meerdere personen is daarom alleen mogelijk op basis van een gemotiveerd schriftelijk verzoek. In dat verzoek moet vermeld worden welk dossier (archiefinventaris en inventarisnummer) of wiens dossier (volledige naam en geboortedatum) de verzoeker wil inzien. In sommige gevallen vraagt het Nationaal Archief om aanvullende informatie, bijvoorbeeld bij vonnissen van de rechtbank. Voor een verzoek dient een verzoeker aan te tonen:
1. Dat de persoon wiens bijzondere persoonsgegevens zullen worden geraadpleegd is overleden, of
2. Dat kan worden aangetoond dat de verzoeker de uitdrukkelijke toestemming heeft van de perso(o)nen wiens archiefstukken met bijzondere persoonsgegevens worden geraadpleegd, of
3. Dat e verzoeker kan aantonen dat het overleggen van een bewijs van overlijden of het vragen om uitdrukkelijke toestemming onmogelijk is of een onevenredige inspanning kost, en
4. Dat de raadpleging noodzakelijk is op grond van één van de uitzonderingsgronden in de AVG of in de Uitvoeringswet AVG, zoals de noodzaak om de gegevens te gebruiken voor de instelling, uitoefening of onderbouwing van een rechtsvordering, of
5. Dat raadpleging plaats vindt voor wetenschappelijk of historisch onderzoek of voor statistische doeleinden.
Hiervoor geldt een aparte procedure die hieronder nader wordt beschreven.

Wanneer een verzoeker bovenstaande punten voldoende heeft aangetoond, krijgt de verzoeker toestemming om de aangevraagde stukken in te zien. De toestemming wordt verleend met een officieel besluit. In dit besluit staat geschreven dat toestemming voor de inzage in het betreffende stuk is verleend. In het besluit wordt het betreffende archiefstuk altijd volledig benoemd: naam van het archief, nummer van de archiefinventaris en inventarisnummer. Dit besluit is een jaar geldig. Wanneer een verzoeker de dossiers na een jaar nogmaals wil inzien, dan dient met opnieuw een verzoek in. Ook wanneer geen inzage wordt verleend, wordt hiervan een officieel besluit verstrekt. Tegen dit besluit is bezwaar en eventueel beroep mogelijk.





Inzage in archieven met bijzondere persoonsgegevens voor (wetenschappelijk) onderzoek of statistiek
In lid j van artikel 9 van de AVG en artikel 24 van de Nederlandse Uitvoeringswet AVG is opgenomen dat het verbod op het verwerken van bijzondere persoonsgegevens niet van toepassing is voor wetenschappelijk of historische onderzoek of voor statistische doeleinden. Op basis hiervan kan een verzoeker bij het Nationaal Archief inzage krijgen in dossiers met bijzondere persoonsgegevens, zonder dat betrokkenen overleden zijn of toestemming voor inzage hebben gegeven en als zij kunnen aantonen dat het leveren van bewijs van overlijden of het vragen van toestemming een onevenredige inspanning is. Een verzoeker is zelf verantwoordelijk voor de verdere verwerking van de persoonsgegevens van eventueel nog levende personen die in de archiefstukken voorkomen.

Wanneer een verzoeker wetenschappelijk of historisch onderzoek of statistisch onderzoek wil uitvoeren in dossiers van personen die wel overleden zijn, dient de verzoeker een bewijs van overlijden te overleggen. Om onderzoek te kunnen doen in dossiers van personen die mogelijk nog in leven zijn, moet een onderzoek aan alle onderstaande punten voldoen:
· De verwerking van de gegevens is noodzakelijk voor het betreffende onderzoek of de betreffende statistiek;
· Het onderzoek dient een algemeen belang;
· Het vragen van uitdrukkelijk toestemming c.q. het tonen van een bewijs van overlijden (indien korter dan 100 jaar geleden geboren) is onmogelijk of kost een onevenredige inspanning;
· Bij de uitvoering is voorzien in zodanige waarborgen dat de persoonlijke levenssfeer van de betrokkenen niet onevenredig wordt geschaad.

Onderzoeksopzet
Om te kunnen toetsen of een onderzoek aan bovenstaande punten voldoet, moet aan een verzoek tot inzage een onderzoeksopzet worden toegevoegd Een belangrijke voorwaarde bij het verlenen van inzage is de vraag of de privacy van de in de dossiers genoemde personen voldoende wordt gewaarborgd. Dit zal beoordeeld worden naar aanleiding van de antwoorden op onderstaande vragen.

1. Inleiding (wat is de aanleiding om dit onderzoek te doen?);
2. De onderzoeksvraag;
3. Doelstelling (wat moet het onderzoek opleveren: boek, artikel, promotie etc.?)
4. Opbouw van het onderzoek en de onderzoeksmethode(n);
5. Welke beperkt openbare dossiers van het Nationaal Archief zijn noodzakelijk voor het beantwoorden van de onderzoeksvraag?;
6. Waarom is verwerking van de persoonsgegevens in deze dossiers noodzakelijk voor het onderzoek?
7. Waarom is het niet mogelijk schriftelijke toestemming van de betrokkenen of bewijzen van hun overlijden te verkrijgen?
8. Hoe wordt de privacygevoelige informatie van nog levende personen, overgenomen uit de dossiers, beveiligd?
Worden gegevens bijvoorbeeld opgeslagen op een beveiligde USB-stick of beveiligde computer?
9. Hoe wordt voorkomen dat de persoonlijke levenssfeer wordt geschaad? De resultaten worden bijvoorbeeld alleen statistisch verwerkt, namen van betrokken personen worden niet genoemd, wijze van anonimiseren etc.

Inzage
Medewerkers van het Nationaal Archief toetsen het verzoek en de onderzoeksopzet aan de openbaarheidsbeperkingen die aan de gevraagde archiefstukken zijn gesteld, in samenhang met de AVG en de Uitvoeringswet AVG. Is aan de voorwaarden voldaan, dan wordt toestemming voor raadpleging verleend met een officieel besluit. In dit besluit staat beschreven dat aan de verzoeker toestemming is verleend voor de inzage van dit specifieke stuk. In het besluit wordt het betreffende archiefstuk altijd volledig genoemd: naam van het archief, archiefinventaris en inventarisnummer. Ook wanneer geen inzage wordt verleend, wordt hiervan een officieel besluit verstrekt. Tegen dit besluit kan bezwaar worden gemaakt en eventueel beroep worden aangetekend. Het besluit om de archieven te mogen raadplegen is een jaar geldig. Wanneer een verzoeker na een jaar nogmaals de archieven wil inzien, dan zal opnieuw een verzoek moeten worden ingediend. Het inzien van de archieven gebeurt altijd na het maken van een afspraak.
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