
Webinar: Ground Hog Day – openstaande vragen

Tijdens het webinar zijn vragen gesteld die nog niet beantwoord waren. Hierbij de antwoorden vanuit ACOI.

Jantine de Jong
Hoe zorg je er ervoor dat die marktpartijen gaan happen om zo'n systeem te maken? Zodat ze voldoen aan alle wet- en regelgeving voor de informatiehuishouding.
 
In zijn algemeenheid kun je er natuurlijk niet voor zorgen dat een marktpartij ‘hapt’. Het zal commercieel aantrekkelijk moeten zijn om een oplossing in de markt aan te bieden. Meerdere factoren dragen daar aan bij. Maar door (1) (niet-functionele) eisen voor overheden te standaardiseren en 2) vooraf met marktpartijen het gesprek te voeren over de haalbaarheid van die eisen, en 3) vervolgens deze verplicht te stellen bij aanbestedingen, kun je ervoor zorgen dat de markt standaard oplossingen aanbiedt die voldoen aan de archiefwettelijke eisen. Waardoor extra kosten en/of een vendor lock kan worden voorkomen.
 
Anoniem
Even tussendoor: Hoe staat het eigenlijk met die Algemene Informatiewet (komt die er wel of niet ?) waarover het ACOI heeft gezegd: Stop er maar mee ?
 
Deze vraag kan het best gesteld worden aan het team van de Regeringscommissaris Informatiehuishouding: Team en Contact | Over ons | Regeringscommissaris Informatiehuishouding (rcihh.nl). Het klopt dat het ACOI heeft geadviseerd om dit initatiefvoorstel niet door te voeren. Dit advies is te lezen onder deze link: Advies over functie Regeringscommissaris Informatiehuishouding: van aanjagen naar uitvoeren (acoi.nl)
 
Marco Klerks
Als we op die manier omgaan met legacy, bestaat dan niet het risico dat die aanpak aan de hand van de risicoanalyse (die aansluit bij het wetsvoorstel Archiefwet 2021) ook wordt toegepast op de huidige archiefvorming? En dat dus de informatiehuishouding alsnog niet goed op orde is?
 
Het wetsvoorstel voor de nieuwe Archiefwet bepaalt in artikel 4.1 lid 1: ‘Verantwoordelijke overheidsorganen treffen passende maatregelen om hun documenten duurzaam toegankelijk te maken en te houden.” In de Memorie van Toelichting staat over de risicobenadering het volgende: ‘Het is, gegeven de belangen van deze wet, niet noodzakelijk om alle documenten op dezelfde wijze onder archiefbeheer te brengen. De nieuwe formulering van het artikel 3.1 van het wetsvoorstel (over duurzame toegankelijkheid) laat expliciet ruimte voor een risicobenadering. Overheidsorganisaties moeten namelijk passende maatregelen treffen, dat wil zeggen organisatorische en technische maatregelen die proportioneel zijn in relatie tot het belang van de documenten (zie nader paragraaf 4.2) en het risico op voortijdig verlies of het ontoegankelijk raken van de documenten. Hetzelfde geldt ten aanzien van de risico’s wanneer documenten ten onrechte niet of niet op tijd worden vernietigd (zie nader paragraaf 4.4).’ Dit geldt daarom zowel voor huidige en toekomstige archiefvorming, waarbij dit wel het verantwoord moet zijn in de selectielijst.
