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Gevraagd besluit
De Standaardisatieraad wordt verzocht de volgende bijdragen aan de overheidsbrede handreiking (wet) hergebruik overheidsinformatie te accorderen op de volgende onderdelen:
· Meer informatie over hergebruik en het belang duurzame toegankelijkheid van informatie (p. […]	Comment by Beers, Daan: We moeten de specifieke titels even controleren en scherp neerzetten. Heb dit nu zowel gebaseerd op de versie voor de KED revisie (14/5) als op het voorstel dat we hadden gedaan voor het aparte hoofdstuk. Verwerking van het laatste is voor mij nog onduidelijk. 	Comment by Geert Leloup: Eens, laten we nog even afwachten hoe alles landt.
· Wettelijk kader voor hergebruik (p. [..])

Na overleg met en accordering door de gremia of achterbannen van alle betrokken partijen zal het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de handreiking een webpublicatie maken en deze in beheer nemen. Het is mogelijk dat bij die slag nog kleinere redactionele aanpassingen zullen plaatsvinden. Na webpublicatie is het ook nog mogelijk om inhoudelijke wijzigingen herleidbaar door te voeren. De binnenkort gepubliceerde handreiking kan namelijk gezien worden als een startpunt.  Eventuele wijzigingen in deze onderdelen zullen ook eveneens aan de Standaardisatieraad voorgelegd worden.

1. Algemene toelichting	Comment by Beers, Daan: To do. Inkorten.

Verwacht wordt dat dit jaar nog de Wet implementatie Open data richtlijn in werking treedt. Deze wet zet de EU Richtlijn 2019/1024 inzake open data en hergebruik van overheidsinformatie om in Nederlands recht. De huidige Wet hergebruik van overheidsinformatie (Who), die als implementatie van deze Europese wet dient, wijzigt hierdoor. De Wet hergebruik van overheidsinformatie (Who) in Nederland is bedoeldHet streven is om de toegang tot en het gebruik van informatie van overheidsinstanties te vergemakkelijken. De Who stelt dat overheidsinformatie, zoals rapporten, datasets en andere documenten of gegevens door iedereen vrij hergebruikt mag worden, mits dit niet in strijd is met privacy, nationale veiligheid of andere bij wet beschermde belangen. Het doel van de wet is het bevorderen van transparantie, innovatie en economische groei, omdat bedrijven en burgers deze gegevens kunnen inzetten voor nieuwe toepassingen en diensten. 	Comment by Beers, Daan: Misschien nog even afstemmen met DS wat handig is om hierover te communiceren. Ligt nu in EK, zie Wet implementatie Open data richtlijn | Overheid.nl | Wetgevingskalender 	Comment by Geert Leloup: Moeten we inderdaad doen. Maar deze formulering volstaat voor nu prima.

De handreiking is bedoeld om overheidsorganisaties een integraal handelingsperspectief te bieden over de wijze waarop zij aan de Who kunnen voldoen. Zo helpt de handreiking o.a. bij het bepalen welke organisaties en gegevenscategorieën onder de wet vallen, hoe je een verzoek tot hergebruik dient af te handelen, op welke wijze gegevens verstrekt kunnen worden (inclusief mogelijke kosten voor verstrekking) en hoe je intellectueel eigendom en privacy beschermt bij het voldoen aan de wet. Verder is er ook aandacht voor het wettelijke kader voor hergebruik, waartoe de archiefwet ook behoort, en de wijze waarop je hergebruik kunt vereenvoudigen door aandacht te schenken aan de inrichting van de informatiehuishoudingduurzame toegankelijkheid. Voor deze laatste twee zaken willen we graag de voorgestelde inhoud bij de Standaardisatieraad toetsen en accorderen. 


2. Bijdragen Nationaal Archief en CIO Rijk

2.1 Inhoudelijke toelichting

De passage over de Archiefwet is opgenomen in het wettelijk kader. Met onder andere aandacht voor belangrijkste principes van de Archiefwet, het verschil in toepassingsbereik tussen de Archiefwet en de Who en de verhouding tussen de Archiefwet en de Who voor naar een archiefbewaarplaats overgebrachte informatie op het gebied van openbaarheid en tariefkosten.De volgende zaken worden hier besproken:	Comment by Geert Leloup: Zou het zo samenvatten. Idee is natuurlijk dat ze de teksten zelf ook zullen lezen.

· In eerste instantie is er een algemene uitleg over de werking van de Archiefwet, introduceert de tekst het concept duurzame toegankelijkheid en benadrukt het belang van archivering by design.
· Er is een verschil in toepassingsbereik tussen de Archiefwet en de Who. De Who geldt niet alleen voor overheidsorganen maar ook voor bijv publiek gefinancierde onderzoeksorganisaties en overheidsondernemingen.
· Naar een archief-bewaarplaats overgebrachte informatie valt in algemene zin niet onder de Who, tenzij anders bepaald. Dit laatste betekent dat er daarvoor in de Archiefwet ook verwijzingen staan naar de Who. Het gaat dan bijvoorbeeld om Who-regels voor formaten en voorwaarden bij een gebruiksverzoek. De Archiefwet kan ‘beperkingen aan de openbaarheid voor een bepaalde termijn’ stellen. Daarvoor voorziet de Archiefwet drie uitzonderingsgronden die ook hergebruik limiteren: de eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer, het belang van de staat (of bondgenoten) en onevenredige be-voordeling van natuurlijke personen.
· Iets over tariefkosten?4	Comment by Beers, Daan: Ik denk dat dit vanwege de doelgroep van SR handig is om expliciet te adresseren, maar wil de bal even bij jullie leggen over de wijze waarop.	Comment by Beers, Daan: Uit de handreiking. 

Herbruikrecht is nu geregeld in archiefwet.

Voor archieven worden de tariefbepalingen geregeld in de Archiefwet. De richtlijn staat toe om voor archieven hetzelfde regime te laten gelden als voor bibliotheken en musea. Er wordt in de wet echter voor gekozen om de nadruk te leggen op laagdrempelige beschikbaarheid van overheidsinformatie voor hergebruik. Archieven mogen alleen marginale kosten in rekening brengen in verband met vermenigvuldiging, verstrekking en verspreiding van documenten

De passage over duurzame toegankelijkheid verduidelijkt wat dit precies is, welke methodiek je daarvoor kan gebruiken en dat het DUTO-raamwerk het instrument is omen welke passende maatregelen in  je organisatie te kan nemen om duurzame toegankelijkheid te waarborgen. Duurzame toegankelijkheid van overheidsinformatie is randvoorwaardelijk voor uitvoering van de Who. Specifiek is er aandacht voor:	Comment by Beers, Daan: Van de SR misschien vragen wat zij van de maatregelen vinden? Of zij hier zaken missen?	Comment by Geert Leloup: Vind dit zelf iets te veel detail.

De meerwaarde DUTO-raamwerk en (de relatie tot) FAIR principes
Maatregelen die archivering by design stimuleren 
Maatregelen die vindbaarheid vergroten (met een prominent plek voor MDTO)
Maatregelen die beschikbaarheid en leesbaarheid vergroten
Belangrijke inhoudelijke keuzes waren:
· [tekst] 
 

2.2 Proces van totstandkoming	Comment by Beers, Daan: M'n geproduceerde teksten hier zijn nog een beetje 'all over the place'. 

Door de specifieke context en dito planning wijkt de ontwikkeling van deze (bijdragen aan de) handreiking wet hergebruik overheidsinformatie af van andere kennisproducten. 

De Standaardisatieraad heeft eerder aangegeven dat kennisproducten die ingaan op het stimuleren vaneen kennisproduct over hergebruik van informatie gewenst zijnwas.  Wegens gebrek aan capaciteit bij het NA was de ontwikkeling nog niet gestart. Maar enkele maanden geleden dook de mogelijkheid op om aan te haken op de ontwikkeling van één overheidsbrede handreiking  De handreiking vult dit gat gedeeltelijk door inzicht te bieden in de wettelijke kaders en de mogelijkheden hierbinnen.	Comment by Beers, Daan: Dit is wel lang geleden (eind 2021-begin 2022). Misschien meer iets voor de aanleiding?	Comment by Beers, Daan: Ik denk dat het handig is om zoveel mogelijk richting de SR deze handreiking als een cadeautje te positioneren. Dat is nu in deze eerste opzet nog niet helemaal geslaagd. 

De handreiking is onder regie van het ministerie van Binnenlandse Zaken en de VNG tot stand gekomen. Namens het Rijk, Provincies, Gemeentesn en Waterschappen zijn vertegenwoordigers aangehaakt bij de kerngroep om het overheidsbrede perspectief te borgen. Het Nationaal Archief is aangehaakt om de link te leggen met de Archiefwet, Archiveren by design en DUTO, die voorwaardelijk zijn bij het mogelijk maken om overheidsinformatie te hergebruiken.…
	Comment by Beers, Daan: Dit kunnen jullie het beste zelf invullen. 
Na publicatie is het voor eenieder mogelijk om feedback te leveren en bij te dragen aan verbetering van de handreiking.

De vernieuwing van de wettelijke grondslag t.a.v. hergebruik was een geschikte aanleiding om overheidsbreed organisaties handelingsperspectief te bieden als het gaat om hergebruik van informatie. We merkten dat er nog veel onduidelijkheid en ‘koud water vrees’ was als het gaat over wat wettelijk wel/niet mogelijk is op het gebied van hergebruik. Tegelijkertijd biedt deze handreiking en focus op het concept hergebruik op twee vlakken een kansDat bood twee kansen.: 	Comment by Geert Leloup: Is m.i. iets te veel herhaling. Of kan in de mondelinge toelichting.
· Allereerst om de randvoorwaardelijkheid en meerwaarde van duurzame toegankelijkheid van informatie binnen organisaties nogmaals onder de aandacht te brengen. 
· Ten tweede om de werelden van informatiebeheer en gegevensmanagement, zoals ook andere kennisproducten beogen, samen te brengen. 
Wij nodigen de Standaardisatieraad uit om aan te geven of zij zich in deze bijdrage kunnen vinden en hier actief ook aan bij te dragen. 
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