Vacature: Het VAi zoekt een Digitaal Strateeg
Ben jij een visionair met een passie voor digitale innovatie en cultuur? Ben je geïnteresseerd in architectuur of andere ontwerpdisciplines? Kun jij IT-projecten strategisch aansturen en digitale ambities omzetten in tastbare resultaten? Onze organisatie zoekt een Digitaal Strateeg die erfgoed en technologie samenbrengt om onze missie te versterken.

Vlaams Architectuurinstituut
Het Vlaams Architectuurinstituut is het aanspreekpunt voor architectuur uit Vlaanderen en Brussel. We maken het publiek attent op het belang van een goed ontworpen leefomgeving, stimuleren het maatschappelijke debat over het ontwerp van gebouwen en steden en verspreiden kennis over architectuur.
Het Vlaams Architectuurinstituut beheert een rijke collectie architectuurarchieven en een architectuurbibliotheek die voortdurend aangroeien. Met deze collectie slaan we een brug tussen heden, verleden en toekomst van architectuur.
Als Kenniscentrum zet het VAi zich in voor het cultureel erfgoed van alle ontwerpdisciplines die een impact hebben op de ruimte waarin we leven: van grafisch ontwerp tot stedenbouw, van interieurdesign tot het bouwbedrijf. Via projecten bouwen we kennis op over dit cultureel erfgoed en maken het bekend bij het publiek. We ondersteunen erfgoedspelers, ontwerpers, bouwbedrijven en architecten bij het beheer van hun archieven.
Het Vlaams Architectuurinstituut staat open voor het talent van iedereen.

Digitale transformatie in het VAi
Het VAi beheert diverse databanken om architectuur- en erfgoedgegevens toegankelijk te maken. De Archiefhub ontsluit archieven en onderzoeksgegevens over ontwerperfgoed in Vlaanderen en Brussel. De Gebouwendatabank biedt een selectie van architectuurprojecten vanaf de jaren 90. Met de FAIR-principes als uitgangspunt koppelen we onze gegevens zoveel mogelijk met externe datasets.
Digitalisering van erfgoed en het beheer van digitale bestanden zijn belangrijke aandachtspunten. Het VAi onderzoekt hoe AI het collectiebeheer kan automatiseren.
Als erfgoedinstellingen bestuderen we de duurzame bewaring van digitale documenten met een specifieke focus op architectuur- en ontwerpdisciplines.

Wat ga je doen?
Als Digitaal Strateeg ben je de spil in onze digitale transformatie. Je:
· Beheert de globale IT-architectuur. Je bewaakt de samenhang, budgettering, kwaliteit en toekomstbestendigheid van onze digitale infrastructuur.
· Leidt IT-projecten.  Je staat in voor het implementeren van innovatieve tools en het uitbreiden van de functionaliteit van bestaande websites, databanken en systemen, zoals de VAi Archiefhub en de Gebouwendatabank. Dit doe je in nauwe samenwerking met de verschillende teams binnen het VAi.
· Maakt digitaal beleid en zoekt middelen. Je formuleert een visie voor digitale innovatie en werkt dit uit in beleid. Daarnaast ben je proactief in het aanvragen van subsidies en het aantrekken van samenwerkingspartners.
· Vertegenwoordigt de organisatie. Je bouwt ons digitale netwerk uit door deel te nemen aan relevante evenementen en bijeenkomsten in binnen- en buitenland.
· Organiseert digitale events. Je bedenkt en realiseert inspirerende evenementen, zoals hackathons, die architectuur en andere ontwerpdisciplines toegankelijk en relevant maken voor een breed publiek.
· Verzorgt de aansturing van onze IT-medewerker

Wat breng je mee?
· Een strategische blik en aantoonbare ervaring in IT-beheer, digitale innovatie en project- en datamanagement
· Kwaliteit van data en een duurzame IT-infrastructuur zijn een belangrijk aandachtspunt voor jou
· Kennis van en affiniteit met de cultuur- en/of erfgoedsector
· Je bent ondernemend, vernieuwingsgericht en een teamspeler
· Uitstekende communicatie- en netwerkvaardigheden

Jouw troeven
· Je hebt een aantoonbare affiniteit met architectuur of andere ontwerpdisciplines
· Je beschikt over een basiskennis programmeren

Wat bieden wij?
· Een boeiende en verrijkende job in een dynamisch en cultureel werkkader
· Een voltijds contract van onbepaalde duur
· Verloning volgens barema’s PC 329.10, maaltijdcheques en hospitalisatieverzekering
· Gratis woon-werkverkeer met het openbaar vervoer of een fietsvergoeding Terugbetaling van andere beroepsverplaatsingen
· Plaats van tewerkstelling is het VAi, in de internationale kunstcampus De Singel, Jan Van Rijswijcklaan 155, 2018 Antwerpen

Enthousiast?
Solliciteren kan tot 14 maart. Stuur je CV en motivatiebrief van maximum 1 pagina naar info@vai.be ter attentie van Wim Lowet. Voor verdere inlichtingen kan je ons contacteren op +32 (0)3 242 89 70 of via mail op info@vai.be
