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Geacht College, 

Het op orde zijn van de digitale en papieren informatiehuishouding bij de overheid is een voorwaarde voor het goed kunnen uitoefenen van alle andere taken. Waar dit niet in orde is, schaadt het de bedrijfsvoering van een overheid, en staat een deugdelijke verantwoording naar de samenleving in de weg. Dossiers die niet op orde zijn, belemmeren de verantwoording en handhaving, met risico’s voor de organisatie. Ook bemoeilijkt dit het horizontaal toezicht, zoals de verantwoording van college aan gemeenteraad, en schaadt het de transparantie van de overheid naar burgers.

De archiefinspectie ziet haar rol vooral in het borgen van de kwaliteit van het informatiebeheer. Als toetsingskader gebruikt zij de archiefwet- en regelgeving, neergelegd in de Archiefwet 1995 en uitgewerkt in uitvoeringsregels. Het gemeentelijke horizontale toezicht is geregeld in de archiefverordening. 

Inspectieplanning

De archiefinspecteur hanteert verschillende vormen van toezicht, ieder met een eigen aanpak en resultaatproduct. Een overzicht hiervan staat in de bijlage. 

De activiteiten van de archiefinspectie voor 2013 zijn uitgewerkt in onderstaande capaciteitsplanning. 
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Meldingen

De gemeentearchivaris dient in het kader van het toezicht geïnformeerd te worden over wijzigingen in de organisatie, de voorgenomen aanschaf en vervanging van informatiesystemen, de wijziging van ordeningssystemen, de aanpassing van de archiefruimte en verplaatsing van archiefbescheiden. 

Dergelijke wijzigingen kunnen vérstrekkende gevolgen hebben voor het informatiebeheer op termijn. De gemeentearchivaris verzoekt u maatregelen te nemen om meldingen vanuit de organisatie regulier te maken teneinde op de regiefunctie te kunnen sturen en reparatie achteraf te voorkomen. 

Verslaglegging ingevolge de Archiefverordening

In de Archiefverordening is geregeld dat de gemeentearchivaris jaarlijks verslag doet aan het college van burgemeester en wethouders over de wijze waarop de toezichtstaak is ingevuld en om een beeld te schetsen van de stand van zaken van het informatiebeheer. Het jaarverslag over 2012 kunt u medio april tegemoet zien. 

Het vernieuwde interbestuurlijk toezicht gaat er nadrukkelijk van uit dat het college het inspectieverslag, voorzien van commentaar, aanbiedt aan de raad en zich hiermee verantwoordt als zorgdrager.

Met vriendelijke groet,
,gemeentearchivaris 
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